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A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a l;ip megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákúczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

Egyházunk teherviselése s a hívek megadóz­
tatásának jogosultsága és szüksége.

II.
Az egyháztagok ilyetén törvényes megadóz­

tatása azonban s a közteher ily módon való vi­
selése éppen nem menti fel a gyülekezetek va­
gyonosabb tagjait azon kötelesség alól, hogy egy­
házi célokra önkénye s nagyobb summákat 
ajánljanak fel, még akkor is, na történetesen 
nem azon gyülekezet körében élnek, a hol bir­
tokuk van. E tekintetben eddigi törvényeink hé­
zagosak s e hézagokat kitölteni ismét a zsinat 
lesz hivatva.

Hangsúlyozzuk azonban, hogy mi itt nem 
fizetést elrendelő §-okra gondolunk, hanem olyan 
intézkedésekre, melyek a lelket ragadják meg s 
önkénytes áldozatokra sarkalják a híveket. Újabb 
időben vallásos és egyházi életünk ez erőforrá­
sával nem sokat törődtünk, hanem ha valamit 
tenni akartunk, nyúltunk az adókönyv után s a 
„kirovás“ volt egyedüli mentsvárunk. így aztán 
íássan-lassan eljutottunk oda, hogy híveink az 
önkénytes adományozásokról, kényszer nélkül 
való teherviselésről forma szerént leszoktak s 
ma már alig tudják elképzelni is, hogy nagyobb 
kiadásokkal járó alkotásokat végrehajtó nélkül 
létesíteni egvátalán lehetséges volna.

Hogy mennyire igaz ez, annak igazolására 
saját tapasztalatunkból csak egyetlenegy esetre
hivatkozunk. . .

A millenáris évben történt. Harangjaink 
helyett újakat akartunk öntetni s e célra a költ­
ségvetés szerént 6000 forintra volt szükségül! \ 
Egyháztanácsunk előtt az ügyet szóba hozva ki­
fejtettük, hogy a pénznek önkénytes adakozások­
ból kell begyülnie s a gyűjtés eszközlésére ma­
gunk melle segítő-társakat kértünk. Percen 
múlt. hogy egész tervünkkel együtt le nem sza­
vaztak, azon az okon, mert mint töoocn mon­

dották : önkényt ma senki nem adakozik s ha 
csakugyan akarunk valamit, legjobb lesz azt a 
6000 forintot kivetni.

Ez csak egy példa a sok közül, mit fel­
hozni tudnék, de jellemző arra nézve, hova ju­
tunk, ha az önkénytes áldozatkészség tüzet hí­
veink leikéből végképp kialudni engedjük.

Pedig az ilyen áldozatkészség egyenesen 
annak a szeretetnek a folyománya, melynek 
gyökerei ott vannak a Krisztus vallásában; a 
honnan keresztyén egyház e nélkül el sem kép­
zelhető. A pogány világban ismeretlen volt s a 
zsidók sem sokat törődlek vele, mert nálok az 
oltárra hordott áldozatok mindenre elégségesek­
nek tartattak, s alapjok a „do ut des“ elve volt.

A Krisztus megdöntötte ezt a felfogást s 
már az első keresztyéneknél nem volt az áldo­
zatkészségnek más indoka, hanem csak a sze­
retet. Egészen világos ez Ap. csel. 5. r. 4. v.-böl, 
hol Péter apostol éppen azt magvarázgatja Aná- 
niásnak, hogy nem lett volna kényszerítve arra, 
hogy mezejét eladja és minekutánna eladta, ak­
kor is megtarthatta volna annak az árát sza­
badon.

Tényleg a keresztyén ség leghatalmasabb 
intézményeit inár a reformatio előtt ennek a 
kényszer nélkül való áldozatkészségnek köszön­
heti (szerzetes-rendek, kórházak, templomok, 
agapék. diakonia stb. stb.) s mikor Luther fel­
lépett, ö az ilyen áldozatkészséget egyenesen az 
új élet bizonyságának és folyományának tekin­
tette. „Giebs frei dahin, — mondá egyik beszé­
dében,— dass andere Leute desselben gemessen, 
und thu‘s ihnen zu gut, so bist du ein rechter 
Christ“ s miután igaz az, a mit Uhlhorn mond, 
hoo-y t. i. a református egyház az activ életre 
még nagyobb sulvt fektetett eleitől fogva mint a 
lutheránus egyház, csak természetes, hogy mi­
dőn adórendszerünk reformálásáról van szó. ez 
erőforrás újból való m ‘gnyitásat inunka-progr.im-
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inunkba fel kell venni s annak minél terméke­
nyebbé tevéséről szükség törvényhozás utján is 
intézkedni.

évve ezelőtt nagy emberünk Kilók
Zsigmond lapunk hasábjain már érintette ezt a 
kérdést ; sőt egyházkerületi jegyzőkönyveinkből 
össze is állított egy táblás kimutatást s ennek 
alapján örömmel konstatálta, hogy híveink ma 
is teljesítik kötelességeket s évenként tisztesse- 
ges összegre megy. a mit az önkénytes áldozat
oltárára összehordanak. „

Kzt igy ólul ón osan mi is elismerjük ; de 
azért ez azon fentebbi állításunkat, hogy híve­
ink a kényszer nélkül való teherviselésről le­
szoktak, nem dönti meg; mert nézetünk szerent 
bármilyen tisztességes legyen is az a szóban 
forgó összeg — a múltak áldozatkészségéhez viszo­
nyítva még sem kielégítő s ha e tekintetben pa- 
ralellat vonunk p. o. köztünk és a római eg\- 
ház hívei között; bizony . . . bizony nem sok
okunk lesz az örömre.

Íme évek óta ott függ a debreceni egyetem 
kérdése mint a Mohamed koporsója az ég és 
föld között a levegőben. Erezzük, tudjuk, hogy 
szükségünk volna rá s még csak annyit a st 
mentünk, hogy érdekében országos mozgalmat 
indítsunk s "ezt a kérdést állandóan felszínen 
tartsuk. S ez alatt mit tesznek a római katoli­
kusok ? Eltekintve azon fejedelmi adományok­
tól. melyekkel Schuszter Konstantin s mások a

katolikus egyetem alapját immár megvetették, 
ez idő szerént több, mint 1000 egyesület, tudo­
mányos. irodalmi és kulturális tarsáság all nálunk 
a katolikus ügyek szolgálatában s ezeknek lul- 
nvotnó vésze a hívek önkény les adakozásá­
ból tartja fent magát. S igy van ez világszerte! 
Mi még lelkészeink fizetésének szükséges és kor­
szerű kiegészítése végett is az állam lábai elé

TARCA.

borultunks mint alapokból olvassuk, 1 vesGuyot 
a radikális francia „Siede“ kiadója az ottani kato­
likus viszonyokat következőleg jellemzi: „a kat- 
holikus kongregaliók évente 200 milliót adtak ki 
munkabérekre. Mit jelent ez r1 Azt jelenti hogy 
vannak emberek, kik jövedelmükből, vagy keres- 
ményökböl évente 200 milliót elvesznek s ezt 
a kongregatióknak adják. A kongregaliók pedig 
a helyett, hogy azt egy ládába tennék, vagy pe­
dig Rómába küldenek, kolostorokat, templomo­
kat építenek, olvasókat, érmeket, képeket gyár­
tanak szóval olyan munkákat végeznek, melyek 
nem az egész lakosságnak válnak hasznára. 
Igen tanulságos a Németországból vett példa is.

Münchenben 1883. június 9-ike óta van 
egy társulat, mely maga elé célul katholikus 
templomok építését tűzte ki s c célra rendsze­
res gyűjtést folytat. Ez a társulat önkény tes ado- 
nninyokból az ’ 1886. év végéig összegyűjtött 
Szt. Benno templomra 492,041 a Szt. Maximi­
lian templomra 98,852, a Szt. Pál templomára 
174,117 márkát. Tehát alig 3 év alatt egvetlen-

Uiabb pótadatok a belényes-ujlaki ev. rét. egyház 
történetéhez 1900.

Konfirmátió. (hiterősités.) Régebben a hiterősités 
nagypénteken tartatott. Konfirmált az, ki élete 12. evebe 
járt" azaz konfirmálása évében 12 éves lett. Most a 
hiterősités (kontirinatio) augusztus hó utolsó vasárnap­
ján. vagy ezt megelőző vasárnap tartatik. Konfirmál az, 
ki élete' 12. évét ujkenyéri uvracsora osztásra betölti

A konfirmatio (hiterősités) 20 év óta a belényes- 
ujlaki ev. ref. egyházban igy megy véghez: A rendes 
istenitisztelet bevégezte után, az egész bentmaradt gyü­
lekezet előtt a konfirmándusok mind kikérdeztetnek, 
(nem úgy mint Békésen, hol minden 20-ik kérdrztetik 
ki) még 'pedig nein vsak a szoros értelemben a kon- 
firmatiós kátéban előirt kérdésekből, hanem az apos­
toli hitformából, tízparancsolatból, uriimából, betegség­
ben, felgyógyuláskor, szülékért, templomba menet, 
templomból kijövetkor mondandó imádságokból, úgy­
szintén úrvacsora vétele előtt és után, kenyér és bői 

• vételekor mondandó imákból. Ezek után a lelkész al­
kalmi beszédet mond, s végül felteszi a két alkalmi 
kérdést, melyre a konfirmándusok igennel felelnek- 
Ezután a lelkész eme szavai után „nagyobb erősségül 
fogjatok velem kezet“ sorba kezet fog a konfirmandu­
sukkal, kézfogás alatt énekli a gyülekezet a 70. dicsé­

ret 7. versét. A hívek éneke elhangzása után a konfir­
máltak éneklik magok a 37. dicséret első vagy második 
versét. Most jön a lelkész megáldó beszéde, imája és 
vég-megáldása.

A konfirmandusokat 12 év óla a lelkész tanítja 
s azóta konfnmátiói emléklapot kapnak, neveiket egy 
arra rendelt könyvbe sajátkezüleg Írják be. A leg-zor- 
galmasabbak közül egy fiú és egy leány a lelkésztől 
kisbibliát kapott. (Mindnek kellene kapni, de az egyház 
erre nem áldoz, elég baj. i A confinnácionalis emléklap 
és a bibliák átadása után, a lelkészlakon rövid az életre 
tartozó utasítást adó beszédet tart elöltük lelkész, gond­
nok, tanító és néhány presbiter jelenlétében; különösen 
szivükre kötvén az Isten házának szorgalmas látogatá­
sát, az Ur asztalához való gyakori járatást, a szülék 
tiszteletét, az ismétlő iskolába járást stb.

Gyermekágyból felkelés. A gyermekágyból felkel­
tekkel 3 év óta "alkalmi ima mondatik a templomban, 
mit azok könyezve utánrebegnek.

Passió olvasása. Nagypénteken, 1863-ig az idevaló 
lelkészek 11 — 12 óra közt a Passiót, vagyis Jézus szen­
vedésének történetét olvassák a templomban. Egy bá­
rány lelt a jutalma hol egyik, hol másik egyházlagtól. 
1863. óta nem olvastatik a Passió.

Egyházi adó. 1891. előtt párbért fizettek az egy­
háztagok mind a lelkésznek mind a tanítónak. Mind a 
lelkész mind a tanító maga szedte híveitől, illetve az 
egyház tagoktól a fizetést 1891. óta osztályos egyházi 
adó van behozva. Az egyháztagok 12 osztályba vannak
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egy városban 8 templom javára több mint aU mil­
lió márkát! Hasonlóképpen Hannoverában egy 
Mária-templom építéséről volt szó s, alig hogy 
megszólalt a katholikus sajtó, a legrövidebb idő 
alatt 130,000 márka gyűlt össze.

Vájjon képes-é a protestántismus s éppen a 
magyar kálvinismus ilyen nagyarányú önkénytes 
áldozatokra? Mi hinni akarjuk, hogy: igen! csak 
meg kell találni a módját a szivekhez férközés- 
nek. Olyan dolog ez, melylyel foglalkozni 
annak az összeülendő zsinatnak nagyon is 
érdemes lesz. Annyival inkább pedig, mert ma 
Magyarországon reánk protestánsokra nézve az 
idők nem valami rózsásak. Már pedig tény, mit 
igazol a múlt, de igazol a jelen is, hogy a pro­
testántismus rendszerént akkor és ott a legáldo­
zatkészebb, a mikor és a hol a katholicismussal 
kemény harcban áll. Wörternberg és Hannovera 
példája érdekes bizonyság erre nézve, hol az 
utolsó években az ultrámontán tábor előnyomu­
lása folytán egészen felpezsdült az avangyéliomi 
élet s sokkal nagyobb a protestáns áldozatkész­
ség, mint akár Szász- akár Poroszországban, hol 
,,minden csendes“ mint volt valamikor a Sipka- 
szorosban !

Nohát hogy nálunk ilyen csendről ma ép­
pen nem szólhatunk, arról ma már a verebek 
is koncertben csirippolnak. Ellenkezőleg : a le­
vegő körülöttünk nagyon is telítve van villamos 
árammal, itt is, olt is villámlik, dörög s Isten

csodája, hogy az elemek nagy harca még ed­
dig körülöttünk szörnyű erővel ki nem tört. 
Ragadjuk meg a pillanatot; apelláljunk híveink 
s főként vagyonos testvéreink áldozatkészségére ; 
álljanak elő zsinati, konventi, egyházkerületi s 
egyházmegyei világi vezérembereink; adjanak 
jelt és példát az aktio megindítására, irányt a 
cselekvésre; velők leszünk, utánnok megyünk s 
a zsinat tanácstermében elhangzott igéket csak­
hamar 100 meg 100 protestáns templom falai 
fogják országszerte visszaekhózni s uj idők de­
rülnek reánk. Ne kicsinyeljük azt az erőt, mely 
az önkénytes adakozás és teherviselés alakjá­
ban nyilvánul. Már fentebb mondottuk, hogy a 
keresztyénség legnagyobbszerü alkotásait ennek 
köszönheti. Ennek a társadalom is. A jótékony 
intézetek számos palotái, fundatioi és áldásai 
beszélnek erről s szervezett társulatok évkönyvei 
hirdetik, hogy a mi a törvénynek, paragraphus- 
nak és kényszernek nem sikerült, megteremtette 
azt egy szerencsés pillanatban az önkénytes fel­
lángolás. Gondoljunk csak a beteges gyermekek 
számára berendezett nyári szünidei telepekre; 
lelencházakra s arra a nagyszerű aktióra, mely 
az elmúlt télen fővárosunkban ingyen kenyérrel 
látta el az éhezőket s minden valószínűség sze­
rént fogja ellátni a jövőben is. Nem kérdés az 
itt, hogy kiknek hívják azokat, kik az eftélc moz­
galmak háta illegett állanak ; ha ők magok ti- 
tokban óhajtanak maradni; ízléstelen dolog

sorozva. Az első osztály fizet 70 íi lóri, 8 liter huzat,
8 liter tengerit a 12. osztály 8 kotorni 40 fillért, 9b 
liter búzát, 96 liter tengerit és igv minden kővetkező 
osztályban 70 fii érrel. 8 liter búzával és 8 liter ten­
gerivel fizetnek az egyháztagok többet.

Egyházfegyelem. Az egynázíegyelmet az egyház 
megalakulásától kezdve az egész 18. században a prés 
biterek és községi bírók együtt gyakorolták, mi altot, 
megintésből, feddésből és dorgálásból és botbuutclesbo!. 
Erkölcs ellenes kihágásért s:.égyenkőre állítottak a bű­
nöst a porticusban. A 19. század ciején mar jobban 
bibliai alapon állott az egyházfegyelem gyakorlása, a 
mennyiben intést, feddést és dorgálást alkalmazott a 
presbitérium és nagy ritkán pénzbírságot a vétkesre.

Az egyházfegyelem gyakor ása most az „Egyházi 
törvények“ „Fegyelmi esetek" slb. cimii tételei szentit 
történik, egyházi bíróság a formulárék megtartásával 
Ítélvén.

12 év óta 3 fegyelmi ügy mtéztetett el az egy- 
lnizbiróság által. Egy esetben, egyidejűleg, két no (lel- 
percs és alperes) Ítéltetett el dorgálással egybekötött 
pénzbírságra (egyik egy, másik 2 forintra, inas esetben 
egy férfi dorgáltatott meg s foszlatott meg hivatalaiul. 
Fellebbezés egy esetben sem történt. A pénzbírság
befizettetett. ...

Az egyházpolitikai törvények életbe lepte óla faj­
dalom folyton nő az engedetlenség a Invek részem . 
£ megidézettek ritkán jelennek meg Gsa.us szigorú 
egyházfegyelem gyakorlása az egész vonalon, lehetőleg

egyöntetű eljárás minden egyházi ügyben, a biblia 
olvasdsa a templomokban, az iskolákban a családokban 
teremthet új nemzedéket, mely hithübb és engedelme­
sebb lesz. , . . ,

.adományok. 1899-ben a kathedrara szép térítőt 
adott özvegy L. Balta Jánosné szül. Bálint Erzsébet 
16 korona értékben. Az Ur asztalára térítőt adott 
d. Szabó Janosné M. Balog Erzsébet 8 korona értékben.

1899-ben egy urasztali pohárra adakoztak mind­
két nembeli ifjak 8 korona 50 fillért iskolás fiuk es 
leányok 1 kor. 18 fiit. a tanító család 1 k. 20 tifi. a 
lelkész család 2 koronát, éhez adott az egyház ló k. 
12 fillért és igy 28 koronára kiegészített összegből egy 
aranyozott bronz urasztali pohár vetetett. Egy aranyo­
zott bronz tányért adományozott az Ur asztalaid v.s. 
Balog Istvánná’ Simon Terézia 1900. Egv aranyozott 
urasztali bronzpoharat adományoztak d. Szabó Janosne 
M Balog Erzsébet és Bálint Mihály borzi vasúti or 
neje M Balogh Juliánná 32 korona értekben. Vura Sara. 
Vura Mihály egyházfi leánya egy szép J eia tot adomá­
nyozott a papi székre 8 k. értékben. 1J00. Istennek
legyen dicsőség érte! ,. ....... .

Ji'gvzet. Az istenitisztelet rendének bővítése. A 
hitélet, a vallásos buzgőság emelésére, az ísteniliszlelet 
rendének bővítése vasárnap délelőtt es délután, mint 
szinté i gvász-islenitiszteletek alkalmával az apostoli 
hillörmával vagy Crédóval és a tiz parancsolattal sze­
rintem szükséges volna és be is válnék. Eu így gon­
dolom e dolgot, hogy az istenitisztelet igv folyna le:



1. A mi segedelmünk stb. 2. most felolvasom a kér. 
hívek előtt az apostoli hitformát, melyben hittételeink 
foglaltatnak, mit a keresztyén embernek tudni és hinni 
kell, avégre hogy boldog lehessen. Az apostoli hitforma 
elmondása után igy szólana lelkész: most keresztyén 
atyámfiai jertek imádkozzunk, a többi isteni-tiszteletrész 
folyna az eddigi szokás szerint. A délutáni istenitisz­
telet is a mi segedelmünkkel kezdődnék, utána ez 
mondatnék : Kér. hallgatóim ! felolvasom előttetek Is­
ten szent tiz parancsolatát, mely megtanít minket Isten, 
magunk és felebarátaink iránti kötelességeinkre és hogy 
mit szabad, kell és mit nem szabad tennünk, ezután 
jő az egyházi beszéd előtti ima és a többi szokásos 
istenitiszteletrész.

Szerintem a (.rédónak és a tiz parancsolatnak is 
istenitiszteletünk rendébe szorosabb beillesztése, úgy a 
mint én contempláloin. nagyon is szükséges. Az 'egy­
háztagok folyton hallván a hittételeket, mint hitünk főbb 
tárgyait és a parancsolatokat, többen lennének hitökhöz 
állhatatosak, kevesebben lennének kik áthágják Isten 
szent törvényét és igy az egyház tagok vallásosabbak és 
hithübbek lennének.

Lgy rémlik előttem, hogy a nagy Révész Imre 
valamikor, valahol azt irta meg, hogy a Crédót husvét 
ünnepén és temetési alkalommal a zürichiek felvették 
isteni tiszteletük rendébe. És ha mi elölegesen, egyébb- 
kor nem vennök is fel islenitisztelet-rendünkbe a Cré- 
döt, mint éppen husvétkor és temetési alkalommal, 
még akkor is fokozva lenne nagyban ennek felvétele

által a vallásos buzgóság. Mily szép és mily alkalmi 
volna husvétkor és temetési fungáláskor az apostoli 
hitformából a többek közt eme hitcikkünk hangzása 
„hiszem testünknek feltámadását és az örök életet.“ De 
szerintem a Crédót minden vasárnap reggel be kellene 
illeszteni istenitiszteletünk rendébe, úgy szintén a tiz 
parancsolat felolvasását a vasárnap délutáni istenitisz­
telet rendébe, a biblia olvasását pedig a hétköznapi 
közönséges és bűnbánó heti istenitisztelet rendébe. 
Óhajtandó volna ez, mert ritku'nak a kegyes keresztyé­
nek, kevés már az úgynevezett b blikus férfi és nő. 
Ha a hívek nem olvassak a szentirást, a lelkészeknek 
kell azt előttük olvasni, hogy abból maguknak lelki vi­
gasztalást, lelki épülést vehessenek és megkedveljék a 
szentirás olvasását, a biblia pedig örökkön örökké olt 
álljon a kathédrában azért, hogy abból a híveknek 
minden hétköznapi isteni-tisztelet alkalmává olvasson 
a lelkész, esetleg a tanító. Én hiszem hogy igy a val­
lásos buzgóság növekedni a hitélet élénkülni fog. Ke 
vesebben lesznek apostaták, hitök iránt közönyösök 
és istentelenek. Itt megjegzzem még, hogy az énekta­
nításra kiváló gond fordítandó.

A bibliamagyarázatot elégnek tartom, ha hétköz­
napokon egyszer tartatik pl. Szerdán délelőtt és ha 
vasárnap délután biblia és kátémagyarázat felváltva 
tartatnék. A bibliamagyarázat fárasztóbb a hívekre, 
(elébb a verssorokra kelletvén, majd a magyarázatra 
figyelni), mert jobban felvonja azok figyelmét. De a 
hi\ek magát a bibliát szeretik hallani inkább, mint 
Isten beszédét, az én tapasztalatom szerint.
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volna e kérdést tovább feszegetni. Annyi azon­
ban bizonyos, hogy e tényekben mindenütt az 
az erő lüktet, mely a kényszer bilincseitől sza­
badon úgy nő és izmosodik, mint a havasok 
fenyője fel a földtől . . . magasan az ég fele, 
hol a kegyelem s az áldások törvényen s kény­
szeren felül álló adományozója lakozik! . . .

E kettő : a hívek megadóztatása és az ön- 
kénytes áldozatkészség fokozása, szépen meg­
férnek egymás mellett. S pénzügyeink korszerű 
s a protestantismus vitális érdekeit nem 
sértő reformja csakis ez elvek alkalmazása 
mellett reinénylhetö.

(Folyt, küv.)
Eröss Lajos.

Énekeskönyvünk dallamai, különösen a zsoltár 
dallamok.

(Válasz Hodossynak.)
Senki kétségbe nem vonhatja, hogy a kritikus han­

gokat, minthogy ezek a régi hangjegyzésekből iga­
zolhatók, szabadon lehet használni (a revideált énekes­
könyvben is, a Hodossy-féle kiadványban is szabadon 
lépnek fel). Én három szempontból vizsgáltam őket: 1. 
melyik van közhasználatban, 2. melyik fordul elő több 
énekeskönyvben, 3. melyik lépesöszerü a dallam hang- 
nameben ? Az V. zsoltár 3. sorában például, hol a ne­
gyedik hang kritikus (g vagy gisz) g-t tartottam meg,

r-Cm 'i -^=| ' ä---------
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mert g van közhasználatban, mert a dallam hangne­
mének (d dóri) negyedik fokán nem gisz. hanem g van, 
és mert a legrégibb énekeskönyekben (hannovai oppen- 
heimi, bázeli, lőcsei) valamint az 1853—60—69 és 
73-iki debreceni kiadásokban g van jegyezve ; noha 
másfelől Maróthynál, az öreg énekeskönyvben, a fran­
cia (Les Psaumes de Davids) és cseh énekesben s az 
1817—20—23 30-iki debr. kiadásokban gisz látható, 
így jártam el a többi kritikus hanggal szemben is7

Lássuk most már azon eltéréseket, melyek a régi 
hangjegyzésekkel szemben az általános közhasználatban 
mutatkoznak. Jegyezzük meg mindjárt, hogy ezek az eltéré­
sek mindig egyes hangokra vonatkoznak s az egész dallam 
sorra sohasem terjednek ki, s bizonyos hangmeneteknél az 
egyházi hangnemek bizonyos fokain szigorú következetes­
séggel mindig ugyanazon módon lépnek fel; minthogy an- 
nálfogva bennük szabályszerűség8 mutatkozik, amellett or­
szágszerte is akként énekeltetnek, variánsoknak ezek sem 
nevezhetők. Számuk a revideált énekeskönyv szerint 
— hova a dallamok, mint már mondottuk ilyen 
közhasználatú alakjukban vannak felvéve —- hetvenöt, 
melyből a Hodossy-féle kiadvány 32 zsoltárdallamára 
23 esik.

Nagyon fontos kérdés, hogy dallamaink az eredeti
Hodossy úr mondja, hogy az 5. 23. 30. s még néhány 

zsoltárban minden jelzés nélkül tértem el az eredeti dallamtól. 
Nem a kritikus hangok közül valók lesznek ezek ? Csak keresse 
őket H. úr szorgalmasan tovább nemcsak az általa említett há­
rom zsoltárban, hanem többekben és meg igen sokakban. Bizo­
nyosan rájuk talál.

8 Mikor és mely helyeken lépteti fel a közgyakorlat eze­
ket az eltérő (módosított) hangokat, kimutattam chorálkönyvem 
bevezető részében „A negyedik lépcső hangjának emelése ötödik 
hangra lépés alkalmával, különösen sorzáradéknál dúcban és mixo- 
iidi hangnemben, a harmadik hang emelése negyedik előtt dóri­
ban, a hetedik lépcső hangjának emelése nyolcadikra lépés előtt 
mixolidiben stb.
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vagy a közhasználatú hangokkal jegyeztessenek-e ? Előbbi Sz. Nagy K. Karénekeskönyv : 
esetben a gyakorlati célt tévesztjük, utóbbi eset­
ben a kegyelet ellen vétünk. Külföldön mindenütt az 
eredeti dallamot jegyzik, nálunk az újabb időben a 
közhasználatú hangok jegyzése jött divatba. Én kiadvá­
nyaimban úgy az eredeti mint a közhasználatú hango­
kat feltüntettem, Hodossy úr csak a közhasználatunkat.

Nincs hely ezen eltérő hangoknak egyenkénti fel­
sorolására, azért csak egyet mutatok be közülök a CL. 
zsoltár első sorát, melynek hatodik (utolsó előtti) hang­
jánál van az eltérés, az eredeti hang g, a közhasznú- Hodossy 50 templomi ének: 
latu hang gisz leven. Ezen sort azonban több kiad­
vány hangjegyzésében nyújtom, valamennyit egy hang­
nembe (d-dur) irva át, hogy a szives olvasó közvetlen 
szemlélet alapján formálhasson véleményt eljárásunk felöl.

Régi zsoltárok :

Szügyi: Chorálkönyv:

Revideált énekeskönyv :

2.1 EE ----- fi EtiEEEpa
—G—5— 6.

Szügyi *. Ev. ref. énckdallamok:

te5 r i££SE^EE^# p H

3.

._L,

Lelkészéletrajz: Sípos János belényes-újlaki ev. 
ref lelkész született 1853-ban Magyar-Remeten B'har- 
,negyében, vállaji Sípos János ev ref. lelkész es Éledi 
Sói a Ív V Lujza szülőktől. A 4. elemi iskolát elvégezte 
Bajion, Biharmegye. Az I-sö és Il-ik gymnazium. osz­
tályt Hódmező-Vásárhelyen, a íll-iktól VOI-ig bezá­
rólag Kecskeméten végezte el. A theologiat Debrecen­
ben 1877 ben I-ső, 1878-ban II-ik vizsgát tett Debre­
cenben, felszenteltetett 1881 ben, Exmisszus segedlel- 
kész volt 1875 őszétől 1876. tavaszáig Sarkadon n. .
Osváth Imre esperes úr mellett 1876-ban boros-sebesi 
időközi lelkész lett, ho. 8 hónapot 0 |ott’R..q ,ian 
nvarán B.-ujlakon volt s. lelkész apja mellett, 18th-ban 
utolszor volt időközi lelkész 8 hóig, 1878. május botol 
kezdve Belényes-ujlakon apja mellett segédkezett u.aj 
az ö elhalálozása után 1881. január ho 30-an egyhan­
gúlag beíényes-ujlaki lelkésznek választott.

Tanító életrajza : Malolcsy Gyula született D. r 
vason 1846-ban Malolcsy János ev. rét ^
Huszti Zsuzsánna szülőktől. Elemi iskolait Daivaso 
végezte. A gymnaziumból 3-at az apja vezetese alatt 
2-őt Debrcczenben végzett. A tanitokcpezdcben 
1/, évi" volt, 1868. óta tanító kolonbozo hJ;l.YekLn' 
úgy mint B -újlak, Remete, Sonkolyos, Koros, Kis Jenő 
éf újra B.-ujlakon. 1872 ben N .gyvaradon 9 heUg voU 
póttanfolyamon. Esperes, igazolványt 1874-ben kapott.
Tanítványainak száma 120.

(Vége.)
Sípos János.

A bemutatott hangjegypéldákból látható, hogy az 
én kiadványaimban (3. és 6. sz.) úgy az eredeti mint 
a közhasználatú hangok fel vannak tüntetve. Az „ev. 
ref. énekdallamokban“ az eredeti hang a folyo dallam­
ban látható, a közhasználatú hang pedig a vonalzat fö­
lött álló kereszt ($) által van jelezve. A choralkonyv- 
ben (6 sz. példa) megfordítva: a kozhasznalatu hang 
van a folvó dallamban, az eredeti hangot pedig a vo- 
nalzat fölött álló zenei jegy (5) jelzi. A Hodossy-füe 
kiadványban (5. sz. példa) pedig az eredeti hangról g 
semmi hir s csak a közhasználatú hang (gisz) van

"" Miután most már a főkérdések tisztázva vannak 
— kedvetlenül bár — áttérek a kérdés polemikus re-

szeit.Rodosz úr azzal) hogy az eredeti hangokat kiad­
ványában se nem hangjegyezle, se másképén fel nem 
tüntette a kegyelő'sértést tényleg elkövette. Es en még­
sem ezért, hanem ennél súlyosabb vétségért neveztem
eljárását kegyeletsértőnek.

Vannak" ugyanis dallamsorok, melyeket vidéken­
ként teljesen elrontva szoktak énekelni, ezek mar aztan az 
igazi variánsok, a dallamoknak eltorzult alakjai, melye­
ket sem a régi zsoltárokkal, sem a közhasznalattal (ie- 
vid. zsolt.) igazolni nem lehet. Ilyen fajta variánsokból 
vett fel H. úr kiadványába nyolcat, jobbanmondva ti­
zenegyet, mert az előbbi számot figyelmesebb vizsgalat 
után még hárommal meg kell potolnom Éshog? 
ezekről a variánsokról és nem egyszersmind a kritikus 
és közhasználatú hangokról volt szó, semmi kétségé 
nem lehetett H. úrnak, mivelhogy azokat is számítva

" Chorálkönyvemben azért helyeztem a kozhasznalatu han­
gokat a folyó daliamba, hogy azoknak harmóniájáért iw kelljen 
az orgonistának más lapra forgatni.
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45-öt kellett volna mondanom. (Az 50 templomi ének 
dallamára ugyanis esik. kritikus hang 11, közha znalatu 
hang 23, variáns 8, újabban 11, összesen tehát 45.)

.Minden további félremagyarázás elkerülése szem­
pontjából most már ide jegyzem a kiadványnak kilo 
gásolt hangjait:

„ Még a mi gonosz is, használ nekünk más 
részben“ mondja 67. dicséretünk 10. verse. Köszönöm 
Hodossy úrn k. hogy zsoltáraink megvédelmezésére s 
eljárásom igazolására nekem alkalmat szolgáltatott.

t Vége.)
Szügyi József.

1. 33. zsoltár .) sor 3. hang f helvett fisz.) 34. v 7. 4. „ h „ />3.' 92. „ 6. 5. n gisz „ 8
4. 103. 5. 6. .. (rv fs „ a
5. 122. 4. 6. „ f „ fisz
6. 146. 1. 7. „ fi'Z „ f
7. 146. 5. 6. „ fisz f
8. 9 „1Könyörülj rajtunk" első és 4. sora egészen.

10. 5. Dicséret 7. sora egészen.
11. 137. Dicséret 2. sor 3. hang e helyett gisz

íme ezen idegen hangok beiktatását, s részb n 
egész dallamsoroknak elferdítését neveztem én a régi 
dallamok iránti kegyelet megsértésének. És midőn H. 
úrnak igazolni kellett volna magát -mert hiszen müve 
előszavában Ígérte, hogy erre majd másutt felel — 
mit válaszolt? Szóról szóra ezt: „ép oly joggal vá­
laszthatom anekem legjobbnak tetszőt, mint Szügyi." 
Beösmerés és vád egyszerre. A beösmerés az. hogy 
H. úr az általa ösmert dallamok közül a neki legjobb­
nak tetsz(>t választotta és pedig mint fentebb láttuk, 
mitsem törődve a régi hangjegyzésekkel, felhasználva 
még a gazdátlan variánsokat is. Hát kérem, ezen ön- 
beismeres után mondottam én, hogy az ilyen eljárás 
„a legnagyobb mértékben lelkiösmeretlcu, könnyelmű 
és zenetanári álláshoz nem méltó.“ A vad pedig engem 
illetett, s azt jelentette, hogy miként ő, úgy én is a 
nekem legjobbnak tetszőket Választottam a dallamok 
közziil, variánsokkal és más egyebekkel együtt. Erre a 
vádra, és most már mondjuk ki: ráfogasra mondottam 
én aztan „egyszerűen“ hogy „nem igaz." vEgys.:e- 
rüen" — mert már akkor jogom lett volna erősebb kife­
jezést is használni. És — csodálatos érzékenység — 
Hodossy úr panaszkodik gorombáskodásról legutóbbi 
cikkében! Hát, ha szabad kérdenem, mióta lett gorom­
báskodás : alaptalan ráfogást egyszerűen ezzel utasí­
tani vissza, hogy „nem igaz '?“

Mindezek után teleslegesnek tartom Hodossy úr 
ujabbi hamis bizonyítgatásának szálait feltejleni ; ál- 
okoskodásának mindössze csak hamis kiindulási pont­
jára akarok rámutatni. Az imént láttuk ugyanis, hogy 
mire mondottam én azt. hogy „nem igaz." Hodossy 
úr azt irja újabban, hogy a „nem igaz" kifejezést én 
azon ö állítására mondottam, hogy „Szügyi is eltért az 
eredeti dallamtól.“ Persze, ha okoskodásunk lánco­
latába soha nem mondott kifejezést, vagy a mon­
dotthoz csak igen távolról hasonló mondatot illesztünk 
be, olyan következtetésre juthatunk, a milyenre epen 
akarunk.

Meg egyet. Hodossy úr a kegyeletsértés bűnében 
csak úgy tudott bennünket (a régi zsoltárokat és engem) 
elmarasztalni, hogy az ö útszéli variánsait egvnek 
vette a kritikus és közhasználatú hangokkal. Miután 
azonban azok nem azonosak, miután továbbá a kettőnk 
eljárása sem azonos, mert — mint láttuk — ö hasz­
nált var ácsokat, én pedig nem ; továbbá ö csak a köz­
használatú hangokat jegyezte, én pedig ezek mellett az 
eredeti dallamot is híven feltüntettem : aunálfogva sem 
régi tisztes zsoltáraink, sem én Hodossy úrral a krgye- 
letsértés bűnében nem osztozhatunk.

TA N U G Y.
A tanáregyesület karcagi közgyűlése előtt.
Örvendetes az a törekvés, melvlyel többen és 

méltán irányítják a közfigyelmet a tiszántúli tanáregye­
sület legközelebb e hó 27-en Karcagon lariandó nagy­
gyűlése felé. E gyűlés tárgyai minden tekintetben föl­
kelthetik a tanügyi köröknek kiváló érdeklődését, sőt a 
I ikus közönség m leg figyelmét is. Mert I) czi Imre 
elnök szokott nagyszabású megnyitó beszédjén kívül 
ref. és magyar iskolaügyünknek s irodalmunknak olyan 
jelese lelett tartanak emlékbeszédet, minő volt Imre 
Sándor. Bemu alva és ismertetve lesz a tudománynak 
egyik legújabb s legcsodálatosabb vívmánya: az Edi- 
son-fele phonograf. Óriási nagy műszer, melyet ez 
évben szerzett meg nagy költséggel a debreceni ref. 
főgymn. s mely a legtisztábban, hatalmas erővel adja 
vissza a belemondott darabokat úgy, hogy valósággal 
eredeti hatását gyakorolja az emberre. Továbbá érde­
kelni fogja még a közönséget is a közvizsgálatokról 
szoló felolvasás. A közvizsgálatukat tulajdonképpen a 
közönség érdekében tartják az iskolák s a mikor azok­
ról nyilvános gyűlésben pro ct contra s/.ó esik, ez a 
körülmény méltán számot tarthat a közönség, főleg a 
prob közönség érdeklődésére is, mert a prot. iskolák a 
prot. közönség szeretedében és áldozatkészségében gyö­
kereznek. A tanulmányi kirándulások ügye is, mely 
szinten a gyűlés egyik tárgya igényt tarthat a legszé­
lesebb körű figyelemre.

A tanárok vitális érdekeivel fog foglalkozni a 
szolgalati pragmatikáról szoló felolvasás, valamint a 
tanári fizetési fokozatok eltörlése tárgyában a má- 
ramarosszigeti tanárkar által beadott indítvány. Mind 
kettő, különösen az utóbbi bizonyára hosszabb eszme­
cserét provokál, mely iránt az iskolákat fen tartó testű 
letek s igazgató tanácsok sem lehelnek közönyösek. Mit 
log eredményezni a vita. természetesen tudni nem lehet, 
de kétségtelen, hogy mindkét kérdést a közszükség ele­
ven érzete hozta napirendre s megnyugtató megoldása 
nagyban hozzájárulna a ref. tanári közszellem kölcsö­
nös egyetértés és zavartalan működés előmozdításához.

Kiválóképpen nevelésügyi szakkérdést tárgyal a 
termeszei rajzi gyakorlatok pa nlagogiai fontossá­
gáról szóló felolvasás. A gyűlés egyik fontos tárgya 
lesz továbbá a revideált konventi tanterv végre­
hajtásához s az államsegélyes gymnasiumoknnk 
e tantervhez való viszonyához fűződő eszmecsere, 
melyhez az alapot a revideált tanterv kapcsán Dóczi 
/mze elnök előadása adja, akinek, mint az egyetemes 
tanügyi bizottság ügyvivő erőkének az uj lanterv lét- 
i ollózásában oroszlán része van. E tárgygyal össze­
függésben kell reflektálunk a vallástanári szakérte­
kezletek ügyében közzétett cikkelyekre is. Az uj ref. 
gynni. tanítási tantervűk u. i. (főleg az előadó proposi- 
tioi szerint, mikből utólag többet töröltek), hogy úgy 
mondjuk szinte sarkpontja a vallástanitás terve. Az 
ehez csatolt megjegyzésekben ez olvasható : „Intézeteink
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tanárkárailói egyházi hatóságaink jogosan elvárják, hogy 
cimiiy szervesen illeszkedik bele a valláslanilásnak ez 
a terve a középiskolai tanítás egész rendszerébe, époly 
céltudatossággal fogjak első sorban a human tárgyak 
szaktanárai, de a töbi)i tárgyakéi is, saját munkakörökben, 
a vallástanilásnak átalánosságban kitűzött célját és részle­
tes feladatait is a taniiás és nevelői hatás minden eszközé­
vel egyetérlölegelösegiteni.“ line itt van kidomborítva asok- 
felöles sokképpen hangoztatott helyes prot. iskolai feladat, 
mert ha, áltálán ilyen feladatot nem teljesít, akkor mi 
értenie van a felekezeti iskolának? Minden protestáns 
tanárnak nemcsak életével, hanem tanításával is meg 
kell mutatnia vallásos érzületét, egyházához való larto- 
zandóságát, s erős és hű ragaszkodását. Ez értelemben 
minden prot. tanár vallástanár. A vallástanitás tehat 
az összes ref. tanárság egyetemes ügye. Ezt mondotta 
ki a tiszántúli tanáregyesület is legutóbb Mezőtúron 
tartott közgyűlésén, amikor Faragó lialwt indítványára 
egyhangúlag elhatározta (L egyesületi évkönyv 1< evl. 
2b. I.) „hogy a vallastanitás körébe eső bármely kér­
dés megvitatása, ha annak szüksége bármikor is lóimé­
val, a közgyűlés munkakörébe tartozik.“ Ezért nem 
hivott össze a központi választmány a karcagi közgyű­
léssel kapcsolatban külön vallásiamon szakertekezlelet.

A vallás tanítás körébe eső több fontos kérdés 
megvitatására pedig ezúttal alkalmat szolgáltát az egye 
sületnek a revideált konventi tanterv végrehajtásáról 
kiiűzött tárgy. A revideált tanterv vallástamtasa lénye­
gesen elter az előbbitől. A bibliát állítja az egesz taní­
tás folyamán előtérbe. Ezt hangoztattuk mar evek óta 
s most hogy elértük, szükséges lesz az egyöntetű vagy 
legalább is egybehangzó eljárás és kivitel módozatait,
általán a biblia olvastalásának módszerei megbeszélnünk.
Ezzel kapcsolatban szó eshetik a bibliai órákról is.

De szó eshetik általán a vallásos olvasmány ok­
ról, a vallásos tankönyvekről és olvasókönyvről. Lucl- 
valevöleg az uj konventi tanterv az alsó kozepisk. osz­
tályok számára egy szemelvény es bibliát, (lauu.1.t’.' 
bibliája), a leisöbb osztályok számára pedig eoY ' ^ ,
sos irodalmi olvasókönyvet proponál, s ez(- .nLV 
előállítását a konvent kimondotta. Nezelem szerint mm - 
kettő, helyesen elkészítve, nagyon sokat log lenditui
vallás tanításunk ügyén. Éppen a helyes összegyűjtés szem­
pontjából adhat egyesületünk hasznos utbaigazitasoka , 
na már azt nem teheti, hogy ö készíttesse el ezen köny­
veket, miután azok létrehozását az egyetemes konvent 
vállalta magára. íme egy újabb, a vallásimul as kőiébe
vágó tárgy a karcagi gyűlésnek.

Ezeken kivid ott vannak az uj tanterv in,iuburalta 
vnllástani kézikönyvek. Ezeknek előállítására egye­
sületünk tegye meg a szükséges lépesekét . A 1 ^ 
egyházkerület kimondotta, hogy míg a regi tankönyvek 
eddig nyomatott készleté tart, uddig azok szerint kell 
tanítani, valószínűleg a többi egyházkerület is így •> 
lekszik, ha vannak kiadásában megjelent vallas.am k
z,könyvek. A tiszáninneni pl. a sárospataki irodalmi 
kör kiadványai utján van a készlet elfogyasz asa > 
kölcsileg kötelezve. A tiszántúli egyházkerület készlete 
eltarthat még körülbelül két esztendeig, ás ! ^ 
kell az uj tauterv szerinti könyveket előállítani Ezek 
a tankönyvekről is lehet egvet-mast elo.egeset = 
szélűi. Egyébként ha egyesületünk országossá le lo ,
s a tankönyvek kiadását akkor is feladatául tűz k,
a legkívánatosabb és a legtermészetesebb lenne, ha a 
kerületek mindennemű tankönyvek készíttetésé 
dását reá bíznák. Ezzel sok separatist,kus törekvés 
megszűnnek s ezek elcnycsztévl a rét. iskolák mind

kább összeforradnának és a tanítás egységes irányt és 
képet nyerne.

lm elértünk a ref. tanárság országos egyesü­
letté szervezkedéséhez, mely a karcagi tanárgyülés­
nek legfontosabb momentuma lesz. Ismeretes, hogy 
mar több ízben föltámadt a lelkekben a vágy egy orsz. 
ref. vagy még kiterjedtebb orsz. prot. tanáregyesület 
alakítására. Ez a vágy a sikertelen törekvéssel nem 
múlott el, hanem folyton élt, jelentkezett, mozgolódott, 
nyugtalankodott. Most meg valósítása előtt állunk. Ur. 
Antal Géza, pápai ev. ref. theol. tanár és társai in­
dítványt nyújtanak be a tiszántúli tanáregyesületnek 
országossá szervezletése iránt. A bejelentett indítvány 
teljes szövegét még nem ismerjük, de intentiójának 
kiváló fontosságát és nagyjelentőségét mélyen áterezzuk.
Az orsz. ref. tanáregyesület megalakítása lelöl alig hi­
szem hogy lenne közöttünk vélemény-különbseg, de 
vele kapcsolatban fölmerülhet egy kérdés és aggodalom. 
Kérdés, hogy csakis a ref. középiskolai tanárok tumo- 
rüljenek-e országos egyesületben, vagy általán az össszes 
közép és főiskolai tanárok ? Aggodalom, hogy az orsz. 
középiskolai tanáregyesületet nem bontja-e meg a cel- 
bavelt szervezkedés? A kérdésre adandó feleletet tálán 
az indítvány szövege is magában foglalja, de en előre 
is kinyilatkoztatom abbeli meggyőződésemet, hogy az 
egész ref. tanárság országos egyesületének vagyok 
töltetlen Inve számos olyan okból, melyre az indítvány 
tárgyalásokon bizonyara rákerül a sor. A mi pedig az 
aggodalmat illeti, afféléi legyen tisztában mindenki, hogy 
az orsz. ref. tanáregyesület egyáltalaban nem akar az 
orsz. középiskolai tanáregyesület riválisa lenni, amint 
pl. eddig sem volt á tiszántu.i ref. középisk. tanáregyesü­
let A két egyesület szépen megfért egymás mellett, 
sőt állandó jo viszonyt tartott fenn. Megvoltak es meg­
vannak tanácskozásaiknak rendszerint külön tárgyai, 
más-más irányú hatásuk. Közös mezőn dolgozva is ta­
lált mindkettő eleg aratásra való gabonát anélkül, hogy 
sarlóját egyik a másiknak vetésébe vágta volna. Érzi 
az orsz. egyesület, hogy ö tagjainak heterogen, vol á­
nul foiTva csak a tanárság és tanítás közérdekű, alia 
kínos "kérdéseivel foglalkozható. Először tette ez évi 
közgyűlésén, hogy tért engedett a felekezeti tanárok sé­
relmeiről szóló felolvasásnak, amely azonban olyan ba­
lul ütött ki, hogy ez a példa jövendőben a legnagyobb
óvatosságra inti az egyesületet. , . , •

E felolvasással kapcsolatban dr. A egy esyLászló 
főtitkár egv nyilatkozatot tett. Azt mondta, hogy az 
orsz. középiskolai tanáregyesület egyetemes je légénél 
fogva a tanárság és iskola körébe vágó barme y kér­
déssel foglalkozható s azzal összetűggés en oj erjt • 
leseket tehet úgy a minisztériumhoz mint a többi is­
kolafenntartó hatóságokhoz. E nyilatkozatban egy = 
tévedés van autonómiánk rovására. Az orsz tanaregyesmet 
csak u<ry intézhetne a mi felekezeti főhatóságainkhoz 
fölterjesztéseket, ha arra a kerületek vagy a konvent 
jóváhagyását kinyerné. A tiszántúli ref. tanai egyesület 
i kerület beleegyezésével jött létre s aeg.se ala t mű­
ködik ekként be van illesztve az autonómia herctebe. 
De az kétségtelen, hogy legalább eddigazörsz^anar 
egyesület az autonómia sáncain kívül <lll, s pe 
excellentian felekezeti iskolai ügyben csak e mimszte 
riuin utián érintkezhetik a főhatóságokkal.

A mit most meg nem tehet, de egyáta an nem j 
próbált megtenni, az orsz. középiskola, 'áuaregyesidet 
•,zt megteszi jövőben az orsz. rét. tanaregye=ulet. Ebben 
fői kSöllOt'a különbség: egyebekben -gyek e««uk: 
de ez a különbség s az ennek nyomán loluculo sza
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mos kérdés elegendő arra, hogy azok megoldására az 
orsz. ref. tanáregyesület megalakuljon. Majd meglátjuk, 
hogy a kölcsönös eszmecsere utján miként formáló­
dik ki.

Tájékoztatóul és felvilágosításul egyelőre ennyit 
láttam jónak a közgyűlés küszöbén elmondani.

s. ss. y.
A pár szó visszhangjára.

Örül az én szivem és igen örvendez, Barla Jenő 
barátom és tiszttársam visszhangján. Ugv látszik, hogy 
a „pár szóval-1 célt érek. De egy dologban nem értett 
meg. S miután e becses ap olvasóit sem hagyhatom 
felvilágosítás nélkül az u. n. bibliai órára vonatkozólag 
némi megjegyzést kell tennem.

Felhívó soraimban a rendes tanórai bibliakezelést 
én is érintettem, de szándékosan mellőztem egyébként, 
a sürgetett „külön értekezletnek“ hagyva fel, hogy 
„erről számot adjunk.“ Uj dolgot kívántam én ott is­
mertetni csak, hogy ahoz annál alaposabban hozzászól­
hassanak majd a tiszttársak. S ez a bibliai óra. Mig a 
rendes tanórán való olvastatást én feltétlenül gyakor­
latban lévőnek véltem és vélem. De e kettőnek csak a 
célja egy, munkája más. Úgy és olyan mérvben, a 
mint en a bibliai órán teszem, a rendes tanórán a 
biblia nem kezelhető. Én is használom a bibliát a 
rendes tanórákon, nemcsak az első és második osztály­
ban. hol egyenesen az abból felolvasottakból veszszük 
ki a megtanulandó anyagot, a biblia-ismeretét, hanem 
a többi osztályokban is, a mikor csak óra vegén arra 
időt szakíthatunk. Ugyde ez nem történhetik másként, 
mint bogy a biblia szövegéhez olvasása közben, rövi- 
debb s hosszabb felvilágosító megjegyzéseket csatolunk, 
intelmeket hangoztatunk az erre fordítható 5—10 per­
cig. melynek elteltével munkánk félbe szakad, jól le­
het ez egyenesen utal bennünket, hogy ott folytassuk 
azt másik óra végén. A bibliai órán pedig egyelőre ki 
szemeit és feldolgozott részletet veszünk fel es azt fej­
tegetve, értelmét, tanulságát hangoztatjuk és alkalmaz­
zuk az ifjúságra. Emez teliát rendszeres bibliamagyará­
zat, avagy homiliaszerü tanítás, mindenkor teljesen 
bevégzett, egész, melyet elő, utó ima és ének teljes 
isteni tiszteletté teszen, annak idején is történik s mond­
hatom. hogy a predikátiónál egyszer-egyszer éppen köz­
vetlenségével vonzóbb és építőbb is lehet, S hogy ez 
órákon egyes tanulóknak szerepet adok, az által ez 
órák iránt érdeklődést kelteni, azokat vonzóbbakká tenni, 
célom hogy ifjúságomat lassanként megnyerhessem a 
bibliával való foglalkozásnak, „az Írások tudakozásá­
nak,“ melyből a változó élet folyamán annyi áldás 
árad. E bibliai órák tehát az ifjúsági vallásos egyesületi 
működés helyét pótolják mintegy s a nélkül hogy a 
szokásos vádak (igv is sok az ifjúsági egyesület, sok- 
időt elrabol az stb) emelhetők lennének ellene, cél 
hoz vezetők.

Ezeket kellett felvilágosításul közölnöm. Majd bő­
vebbem. a többiekkel együtt, megbeszéljük, ha Isten 
segít. H.-m. vásárhely.

bányai S.

Népiskolai felügyelő a debreceni egyházban.
Mielőtt ehez a dologhoz hozzászólanék, megvallom, 

szerettem volna ismerni a debreceni egyház presbité­
riumának ama határozatait, a melyekben a fenti állás 
betöltőjének teendőit, körül irta. Mindenesetre csodála­
tosnak tűnhetik fel az érdeklődők előtt, hogy heteken,

sőt hónapokon keresztül cikksorozatok jelentek meg e 
lap hasábjain, a melyek a debreceni egyház vezetőit 
külső és belső sikerekben eredményesebb munkálko­
dásra, az eddigi állapot megváltoztatására, uj lelkészi 
állomsok szervezésére, több lelkészi gondozás (cura 
pastoralis) gyakorlására, uj templomok építésére stb. 
buzditgalják, sőt határozottan felhívják és mikor az 
egyház az adott viszonyokkal számot vetve, az átme­
neti korszaknak megfelelőleg, lépéseket tesz : egyszerre 
csak elöállanak nyíltan is, titkon is és kifogásolják a 
vezetők szándékát. Hiuságból-e ? elfogu tságból-e ? vagy 
más egyéb indokból, ki tudna arról számot adni ? I Mint­
egy előre tiltakoznak az ellen, hogy a tanítóság nya­
kára kálvinista „pápát“ vigyenek, a ki nem igen tud, 
vagy tesz egyebet mint a tantermek-felszerelését számba 
veszi ; órával kezében a pár percet késő tanítót figyel- 
mezteigeti stb.

Érthető ugyan az egyesek részéről fölmerült aggály, 
duszerintem nem használlak séma tanügynek, sem a debre­
ceni egyháznak az ebben a kérdésben már felszólalt debre­
ceni tanítók. Nem használtak, midőn az egyik „tanügyi 
finánc“ nuk nevezi már jó előre azt, a ki az egyház 
tanács terveinek megfelelő szellemben el meri fogadni 
azt az állást, a melyre szerinte szükség nincs ; a má­
sik pedig határozottan kijelenti, hogy a debreceni ref. 
népiskolák jövendője megkívánja, hogy tanítók kezébe 
legyen letevő a felügyelet, mert oda szak-ember kell!

Sem eddigi felügyelőik képességéről, sem a lelkc­
szi kar képzettségéről valami magas fogalommal nem 
bírhatnak, a midőn ilyeneket írnak.

A debreceni egyház, — jelen helyzetében, — a 
szőnyegen levő kérdés megoldására másképpen lépéseket 
nem tehetett.

Mert hiszen nézzük csak mire van olt szükség ? !
A „Gsapókert“-nek nevezett külvárosban, mely a 

központtól és igy bármelyik templomtól távol van, szük­
ségessé vált — egyelőre ha az iskola helyiségében is 
— rendes istentisztelet tartása. Szervez hát az egyház 
egy olyan állást, melynek betöltője ott lelkészi t en- 
döket végezzen. E mellett azonban mi vezethette a 
debreceni egyház vezetőit ezen iskola-felügyelő lelkészi 
állás szervezésénél ? !

Nem csak az a két szempont, a m t Tassi Miklós 
barátom igen helyesen jellemez, hogy t. i. az iskola­
széki elnök vállaira nehezedő munka jó részét átvegye 
és az iskolák szellemi vezére legyen, hanem szerintem 
az is, hogy az egyház és iskolák közötti viszonyt erő­
sebbé tegye ; a két tényező között lehető ellentéteket 
elsimítsa, megszüntesse. Az is, hogy megvalósíthassa 
azt, a mit Barcsa János h.-nánási tanár sürget, hogy 
már az elemi iskolai nevelésnél a református szempont 
legyen az a harmat, mely a tanító munkáját megtermé­
kenyítse. Túl lő azéi-t a célon Csurka István, a midőn a 
budapesti népiskolákat hozza fel állítása mellett iránya­
dókul. Nemcsak az a fő, hogy a tananyag fel legyen 
dolgozva !

Mint már előbb említettem, jogosnak tartom a ta­
nító urak aggodalmát én is. Vájjon ki lesz ? milyen 
lesz ? a kit élükre állít az egyháztanács. De hát na­
gyon szomorú dolog volna az, ha valaki kedv és hiva­
tás nélkül vállalkoznék arra a végtelenül fontos állásra. 
Egyébiránt minden állás főként az azt betöltő egyéntől 
függ. S a ki ezen lelkészfelügyelöscget betölteni akarja, 
annak magának kell teremtenie munkakört ; magának 
kell megvalósítania azt az ideál a mit ehez az állás­
hoz az illető tényezők kötöttek. Igaz, hogy az illető 
helyzete kivált eleinte, végtelenül nehéz lesz, de hát
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nem úgy van é mindenütt, hogy a kezdet nehézségén 
át kell esni ? !

S már most milyen álláspontra helyezkedjék az 
illető tan tokkal szemben, ha azok, vagy * azok közül 
némelyek már előre is elitélik, kicsinyelik, esetleg a 
magára vállalt feladat betöltésére képtelennek tart­
ják ?!....'

Ám nézzük azt a munkakört is röviden !
Van, mondjuk Debrecenben 50 iskola. Ebből az 

50 iskolából meglátogat az az illető felügyelő havon­
ként 25-öt, vagyis napjában egyet. Ennyire csak képes'?!
E mellett még a délelőtt folyamán eleget tehet vallás- 
lanitási kötelezettségének is. Marad aztán az irodai teen­
dőkre, szülékkel való érintkezésre, tapasztalatai föl­
dolgozására az egész délután. — De hát ö nemcsak 
iskola-felügyelő, hanem külvárosi lelkész is ! — mond­
hatják erre.

[gaz ! de talán vannak még most is közöttünk, a 
kiknek az igehirdetés — mint egykoron Pál apostoliak
— valóságos lelki gyönyörűség. Hiszen azoknak a sok­
szor megbántott, lenézett kis falusi papoknak 4/5 része 
napközben más munka-mezőn fáradozik és mégis, ha 
eljön az est, szívesen ül le lélekben egy-egy órára, 
ama kútfő mellé, melyből a ki merit, újjászületik. Meg 
leheli ezt az az iskola felügyelő lelkész is és igy köte­
lességének ott is megfelelhet, a nélkül, hogy sárkány- 
tejet ivott volna.

Beismerem; hogy ennélfogva olyan terhes lesz ez 
az állás, a mit sokáig senki szívesen -ein nem hordana, 
sem nem bírna. De hát a pályázati feltételben meg­
mondja maga az egyháztanács, hogy csak ideiglenesen, 
a jövőre való mindén következtetés nélkül, egy évre 
szervezte azt. Ha beválik, állandósítja, illetve a köriiI- 

- inényéknék és követelményeknek megfelelölcg szervezi; 
ha nem, megszünteti. Mire való hát előre tulzőlag
aggályoskodni ? ! " u'.

Aztán még van egy szempont, a melyből tekintve 
fontosnak tartom én ezen iákola-feliigyelő lelkészt al ást.
— Feltárták újabban a debreceni egyház sebeit. Ta­
lán kíméletlenül is, talán egy kissé túlozva is. En­
gedjenek- hát - alkalmat az egyház vezetőinek, hogy a 
maga alkalmazottja által ismertesse, tanulmányozlassa 
ezt^á ' kérdést, ‘mielőtt a rendelkezésére álló-eszközökkel 
a‘— belátom, -^-szükséges reformokat megvalósíthatná. 
Ki lenne pedig erre alkalmasabb, mint az az egyén, a 
ki Debrecen minden részében több ízben megfordulva, 
saját tapasztalatai nyomán hívná fel építésre az arra 
hivatottakat'?!

Végül azt is elmondom, miért gondolom en helye­
sebbnek °az iskolaügy vezetését egv ember kezébe tenni 
le. Elismeréssel adózom a debreceni lanitólestülétnek, 
melynek tagjai között vannak kiváló paedagogusok. De 
hát melyik az közöttük, a■ ki azt merné állítani hogy 
ö minden tantárgyat egyforma kedvvel és sikerrel ta­
ni t'?! Mán most az a felügyelő összeszedi, mint gyön­
gyöket, azokat a módszereket, a melyekkel .cgy-s más 
tantárgy tanításában egyesek. kiválnak és a 2 hónapon­
ként tartandó közértekezleteken a.- tanitólestület, figyel­
mébe ajánlja. így, karöltve, egymásban a tanügynek 
egyaránt érdem.-s munkásait keresve és találva, letel­
hetnek meg annak a magasztos, vezető feladatnak mely 
a magyar ref. t rnügy terén, a magyar kalvimsinus köz­
pontjára, Debrecenre, -egyházi cs .-iskolai tekintetben 
egyaránt várakozik. Adja Isten, hogy úgy legy en .

H.-Bagos,. 1901: július 31,
ßerky Sándor.

KÖZÉLETÜNK.
Konventünk pénzügyi gazdálkodása.

Lapunk f. évi 5. 7. és 8. számában Beregi alá­
írással „Anyagi érdekeink“ cim alatt nagy tanulmányra 
s gondos számításokra valló cikksorozat jelent volt 
meg. Az érdemes cikkező megcáfol háti an érvekkel tá­
mogatja sőt igazolja azt a felfogást, a melynél fogva a 
közalapnak a földhitelintézet közvetítésével való kezelése 
nagy anyagi károsodással, sőt kockázattal is jár, a mi­
nek folytán sürgeti a jövedelmezőbb s kisebb kocká­
zattal járó közalapi tőkegyümölcsözletést az egyházke­
rületek közvetítésével.

Hogy a cikkíró az általános közhangulatnak adott 
eddig kifejezést; igazolja az, hogy senki a felhozottak 
cáfolatába nem bocsátkozott. Azonban annak se vettük 
semmi neszét, hogy a legkisebb hajlandóság is mutat­
koznék a fő intéző Konvent kebelében az eddig folyta­
tott kezelési rendszer legkisebb megváltoztatására nézve 
i-. Mozdulni nem akaró merevség, teljes elzárkózottság 
jeliemzi Konventünk magatartását, s hogy milyen zsák­
utcába vezetett bennünket legközelebbről is ez a gaz­
dálkodás, annak feltüntetése célja e soroknak. Mi nem , 
adjuk meg magunkat olyan könnyen, hogy már előle­
gben bele törődjünk abba, mint különben Beregi kol­
legánk teve, hogy a Konvent tagjai rövid idő alatt kellő 
meghallgatásra ne méltassák felszólalásunkat. Zörgetni 
fogunk inig ered aénye lesz. s várjuk az egyházme­
gyéktől sőt magától az egyházkerülettől, hogy fölter­
jesztésükkel adjanak újabb s helyesebb irányt a töke
kezelésének. .....

A magyarországi reformátusok országos közalapja 
segélyezési °'módozatainak eddig gyakorolt jelentékeny 
nemét képezte az úgynevezett építkezési tőkesegelye- 
zés. Ha az é eiiiicn kamatfizetéssel biztosított tökéhez 
á lelkészi fizetések emelésére szánt lökeképzö segélyek 
végösszegét hozzáadjuk, úgy találjuk, hogy egyházke­
rületünkben 103 egyház részére évi 17.r89 koronára 
rugó kamatterhet hordoz a közalap (számba alig ve­
hető különbséggel, midőn egy pár egyház a kamat némi 

-rész-ét- maga fizeti;) a megfeleld 355,780 korona toké 
beszerzésére a kényszerhelyzet folytán maga az egy­
házkerület vállalkozott. Az egyházkerület pedig besze­
rezte e nagy tőkét úgy. hogy részint a maga, részint 
a főiskola pénztárából kölesönképen folyósította azt; 
magára vállalta, a gondját annak, hogy a segélyezett 
egyházak által' befizetendő másfél százalékos toketor- 
lifsztést úgy gyümölcsözteti. hogy a 32 év leteltével 
a kölcsönözött töke kamatkamatositással teljesen vissza 
legyen helyezve; ha ez nem sikerülne : azontúl o vi­
selné a kamatveszteségeket, mert hiszen a Konvent 
csak 32 évre biztosította a kamatfizetést a közalap
terhére. . , . , ,,

Tizedik éve, hogy ez az eljárás evrol-evre beljebb
me«'v egy-kél lépéssel a segélyezés e nemének gya­
korlásába. Számot vet a kezelő Konvent, hogy egyeb 
szükségletek hordozásán kívül mekkora összeget sza­
kíthat ki tökesegély-kamat hordozására, s a szerin 
utalja ki a folyamodók részére - nem a tokét - ha­
nem annak évi 5° o-os kamatját 32 even at Törjek 
raj la az, egyházkerületek a fejőket, hogy a toké hon­
nan lesz beszerezhető'? A segélyezés menete aztan itt 
jutott zsák-utcába. A mi egyházkerületünk mar a mú l 
évi segély ügyének-lebonyolításakor teljesen fennakadt, 
s. az 1900/ évi november hóban tartott egyházkeruletj 
közgyűlés jegyzőkönyvének 28G. szama N. pontjában
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olvashatúlag csaknem kapkodásnak nevezhető intézke­
déseket volt kénytelen utólagosan helyben hagyni, mi­
dőn korábbi egyházkerületi végzéssel kényszerül ellen­
tétbe jönni, csakhogy forrást találjon a konventileg 
megszavazott s utalványozott kamatösszegnek megfelö 
tőke finánszirozására. Tudnunk kell, hogy főiskolánk 
gazdasági tanácsa már korábban rendkívüli eszközökhöz 
volt kénytelen nyúlni, csakhogy a kölcsönért hozzáfor­
duló egyházak szükségletét ki tudja elégíteni, olykép, 
hogy a 'birtokában levő állami részvénvpapirokra köl­
csönt vett fel. (Lásd főiskolai költségvetés 1901—2. év.
I. csoport. Fedezet 11. 9.) Azt is jegyezzük meg, hogy 
e.yeb forrásból hasztalan kísérletté meg a tökebeszer- 
zest (L. 665—1900. gazdasági tanács jkvi. sz. a.) Mes­
terséges fogásokkal eddig valahogy sikerült aztán a tő­
kék folyósítása. De mi úgy látjuk, hogy elkövetkezett 
az az idő, a mikor a fogásokból kifogytunk, a melyek, 
mint fogások, különben is könynyen megbosszulhatják 
később magokat. A tavaszi konvent utalványozása foly­
tan (Lásd konv. jkv. 26. sz 4. pont. 1901.) egyházke­
rületünkben 32.01 Ml korona újabb töke folyóvá tételéről 
keil gondoskodni. Az egyházak segélyezése ügyén oda­
adó szeretettel csüggö főgondnokunk gr. Degenfeld Jó­
zsef találékonysága egyelőre kilátást nyújtott ugyan arra, 
hogy meg ezúttal lesz miből fmanszirozni a nagy ösz- 
szeget, midőn az egyházkerület kölcsönkötvényeinek a 
főiskolai pénztárnak készpénzért való átadatása hatá- 
roztatott el (L. 1901. májusi egy. kér. kgyülés jkve 9/b.) 
De kimerné állítani, hogy ez igy mehet ad infinitum? 
Hiszen, mint fentebb említettük, a kollégiumi pénztár 
is kifogyott a kihelyezhető töketermészetü készletből, 
s a toke'befizetesek s újabb tőkésítés alá jutó jövedel­
mek összege távolról sincs arányban a megszavazható 
kölcsönkérvényekben igényelt menynviségekkel.

A bajt csak tetézi az, hogy nem egyedül állunk 
igy a kérdéssel. A tiszáninneni egyházkerület már azért 
folyamodott volt a Konventhez, hogy mivel a tokese- 
gélyek fedezésére nem rendelkezik pénzalappal, bo­
csásson a Konvent az egyházkerület rendelkezésére a 
sajat pénztárából anynyi összeget, a mennyi időről-időre 
szükséges lesz.

Azt vártuk volna, hogy a Konvent az idők jeleit 
meglátja, s nem zárkózik el .a tiszáninneni egyházke­
rület megkeresése előtt. Dehogy. A Konventnek élőbb- 
való a korábbi határozatokban lefektetett elvek szem­
pontja, (L. konv. jkv. 1901. 27. sz. a.) mint akármilyen 
egetö szükség. Am házaljon a tiszáninneni egyházke­
rület akár az uzsorásoknál, csak az elvi szempontok 
legyenek megmentve. Ez a fő a Konventnek. Mert ő a 
közalap „tökevagyonát kölcsönökbe nem fekteti.“ De 
hat hogyan gyümölcsözted akkor? Avagy a földhitel­
intézetnél való kezelés lényegében nem kölcsön-elhelye- 
zés-e ? De ne foglalkozzunk a szójátékszámba menő 
érveléssel, hanem azt kérdezzük: segélyezésnek tartja-e 
a Konvent a tőkesegélyezést továbbra is, ha az egy­
házkerületek kellő pénzalap hiányában immár nem tud­
ják előteremteni a kellő tökét? Aztán hogyan kívánja 
a Konvent, hogy az egyházkerületek hitelezni merjenek 
akár a saját pénztárukból, akár a főiskolákéból a tel­
jesen szegény egyházaknak tökesegelyre tökét akkor, a 
mikor a Konventuél az egyházkerületnek nincs hi­
tele ? Most még csak a tiszáninneni egyházkerület 
akadt fenn, aztán mi is a soron állunk már ; az er­
délyi egyházkerület sem állhat különben, mert akkor 
saját kölcsönkérő egyházait nem bocsátaná el a kért 
kölcsön nélkül, s ezek nem zörgetnének kellő jelzálog! 
biztosíték nyujsása mellett testvéregyházkerületeknél

(szolgálhatunk nevekkel). Mi hát az oka annak, hogy a 
Konvent zsák-utcába tereli a segélyezés ezen módját, 
s ajtóbezárással válaszol a tiszáninneni egyházke­
rületnek ?

A t. évi tavaszi konventi ülésen a kongrua ügy 
tárgyalása közben erős hang emelkedett az ellen, hogy 
a Konvent ne lépje át természetes hatáskörét. Az erős 
hangot a többség szavazata akkor elnyomta ugyan, de 
a közvélemény már eddig is kárhoztatólag emlékezett 
meg az eljárásról. Ez a közvélemény mindenkor meg­
adta ugyan velünk együtt az elismerési az elismerésre méltó 
rendelkezésekért, de ez távolról sem kötelez bennünket 
arra, hogy a hol szükségét látjuk, reá. ne mutassunk 
arra is, a mi nem méltó az elismerésre, a mi épen 
helytelen.

A kérdésnek pedig még más oldala is van. Be­
regi tiszttársunk többször említett cikksorozatában szám­
szerűleg kimutatta, hogy mekkora vesztesége van a 
közalapnak a földhitelintézet közvetítése folytán való 
kezelés következtében. Hát mi nem kívánjuk az összes 
veszteségeket számítani, mi csak egy kisebb méretű 
ügyletből, a tökesegélyezésre adott tökenyujtásból az 
egyházkerületi és főiskolai pénztárakra háramlóit vesz­
teségekre mutatunk reá, pedig nem 8-as (s ezt nem is 
akarjuk) hanem csak 6°/o os kamatot teszünk számí­
tásba. Beszerzett adataink szerint egyházkerületünkben 
1900. december 31-ig az egyházkerület pénztárából 
260,040 korona, a főiskoláéból 63,740 korona volt folyó­
sítva, az idei kölcsönök 32,000 koronát lesznek, a 
melyek részben már folyósítva vannak, illetve ^az év 
végéig kifizetés alá kell jutniok. Tehát összesen 355,780 
korona lesz befektetve és lesz lekötve 32 éven át5°/o-os 
kamatra. Tudva azt, hogy a kölcsönkereslet már évek 
óta nagy méretet öltött egyházkerületünk s főiskolánk 
pénztáránál, könnyű kiszámítani, hogy e nagy töke 
5°/o-os elhelyezése miatt 1% veszteség ér bennünket, 
tehát évenként 3557 kor. 80 fill ; a mi 32 éven át 
113,849 kor. 60 f. óriási összegre emelkedik. Hát 
olyan gazdagok vagyunk-e mi, hogy egyházkerületünk 
és főiskolánk nélkülözni tudja ezt a kamattöbbletet, s 
oda engedheti a földhitelintézet részvényeseinek a 
zsebébe ?

A Konvent a rendelkezése alatt álló különböző 
tőkék kezelésével valóságos latifundium-gazdálkodást 
üz. Bar a történtek után követelhetnők a kerületek közt 
való parcellázást, de egyelőre megelégszünk azzal is, 
ha a tőkesegélyek tőke-erejéig a kerületeknek kölcsön­
összegek nyujtatnak. Nem egy, de valamennyi egyház­
megye hozzon ilyen értelmű felterjesztés iránt határo- 
rozatot az egyházkerületre; az egyházkerület helyez­
kedjék erre az álláspontra, s akkor a Konventnek nem 
lesz szabad elzárkóznia a kérdés előtt, hanem meg kell 
nyitnia azt a zsák-utcát, melybe a kérdést „a korábbi 
határozatokba lefektetett elvek“ terelték.

Redivivus.

IRODALOM.
Értesítők. 3. A hódmezö-vásárhelyi állami segély­

ben részesülő ev. reform, főgymnasium 1900—1901. 
tanári Értesítője. Közzé teszi az igazgatóság. Az igaz­
gatóság alatt Futó Mihályt kell érteni, a ki talán 
túlzott szerénységből tette a maga neve helyett hiva­
taláét. A vékony füzet (88 lap) huszonhét fejezetben 
számol be a főgymnasium múlt évi életéről. Első helyen
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13 több tantárgyból elégtelen. Lehet, hogy a tanerőkkel jól 
felszerelt intézet intensiv működésének, de lehet, hogy 
talán nagyon is enyhe eljárásnak következménye az a 
jelenség, hogy az egész intézetből csak 13 növendék 
utasittatott osztályismétlésre; az azonban már minden­
esetre magyarázatra szoruló különösség, hogy mig p. o. 
a VII. osztályban 35 növendék közül elégtelen osztály­
zatot kapott 14 növendék, vagyis az egész létszám 
40%-a, addig a VIII. osztály 43 növendéke közűi egy 
sem bukott meg! A VIII. osztályon kívül osztályismét­
lésre nem utasittatott még egy növendék sem a IV. és 
VI. osztályban.

Az Imre Lajos dr.

A mély hálaérzettöl áthatott, de talán nagyon is virá­
gos nyelven megirt kis beszéd röviden beszámol a 
nemes jóltevőnek pályafutásáról, ismerteti jótékonyságát 
s a kiemelkedő alakot példányképül állítja az ifjúság 
elé. Ezután az év nevezetesebb mozzanatai vannak 
elsorolva. Megtudjuk az elsorolásból, hogy az intézetnek 
295 nyilvános, 3 magán növendéke volt, éppen annyi, 
mint a megelőző évben; a tanári kar két uj erővel 
gyarapodott: Pöltsérjr Istvánnal és Muzsi Jánossal; 
a növendékek a melléktárgyakban is szép sikert mutat­
tak fel; kellő gond volt fordítva a vallásos és hazafias 
érzés fejlesztésére; hogy az intézetet meglátogatta úgy 
az egyházkerületi felügyelő, mint a miniszteri megbí­
zott, s mindkettő megelégedéssel távozott az intézetből. 
Az egyházkerületi felügyelő látogatásáról szóló beszá 
molásban feltűnőnek s éppen nem követendő példának 
tartjuk a felügyelő munkásságának kissé túlzott ki- 
dicsérését, ami, azt hisszük, magának a kidicsért fel­
ügyelőnek is kényelmetlen. A servilismus szellemétől, 
minden más hiányaik mellett, mentek voltak eddig 
kálvinista iskoláink; s nagyon jól tudjuk, hogy ami 
felügvefönktöl semmi sem áll távolabb, mint ennek

felügyelete alatt működő 
„Petőfi Önképzőkör“ működéséről szóló jelentés sajná­
lattal emeli ki, hogy a kört, mindjárt megalakulása után, 
a tagok viszálkodása miatt fel kellett oszlatni; a má­
sodszor megalakult kör azonban eredményes kitartó 
munkát fejtett ki úgy a rendes gyűléseken, mint a 
pályakérdések megfejtése körül. A pályakérdések meg­
fejtői közül ki kell emelnünk Pascu Pál és Kotzó Jenő 
VIII. oszt. tanulókat, kik majdnem minden pályázatban 
résztvetlek és nyertek is. Az Értesítőt az intézet kebe­
lében fenálló ifjúsági egyesületek és gyűjtemények, jó­
tétemények ismertetése, legvégül az 1901 902-ik tan­
évre szóló tudnivalók zárják be.

A „Vasárnápi Újság“ augusztus 4-ikí száma 25 
képpel, s” a következő tartalommal jelent meg : „Szi­
lágyi Dezső“, Halász Imrétől (arcképpel Halló Ede fest­
ménye után az utóbbi évekből és fényképek után Szi­
lágyi ifjú korából és 1878-ból). „Szi agyi Dezsőről. 
Jellemvonások. — „Szilágyi Dezső halála (képpét . 
Szilágyi Dezső ravatala a Kúria palota előcsarnokában ; 
fénykép után). — „Szilágyi Dezső ravatalánál.“ Költemény 
Lampérth Gézától, — „Kivétel.“ Joaquim Mária Bart- 
rina költeménye. Spanyolból fordította Farkas Emil. 
Regénytár : „Margitsziget.“ Költői elbeszélés. Irta : 
Erdélyi Zoltán (Goró Lajos rajzaival.) — „Rejtelmes 
történetek ; „A vasálarczos “ Regényes rajz (képekkel). 
— „A rózsaszín napernyő.“ Fővárosi életkép. Irta . 
Szívós Béla. — „Erzsébet királyné szobra Szabadkán“ 
(képekkel). — „A bosnyák nő“ (12 képpel Vágó Ber­
talan fényképei után). Szokolay Kornéltól. ■ „A bos­
nyák mohamedán család és társadalom. „Krügerné 
(arcképpel), — Irodalom és Művészet, Közintézetek és 
Egyletek. Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes 
he fi rovatok. - A Vasárnapi Újság előfizetési ára ne 
gyedévre négy kor., a „Politikai Újdonságok -kai é= 
„Világkrónikáival együtt hat korona. Megrendelhető 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. 
Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap“, legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 80 fillér.

ellenkező látszatát. Ugyancsak itt, az év adatai között 
vannak felsorolva a pályamunkák, melyeknek a jelentés 
szerint, nem volt meg a kívánatos eredményük. Ebben 
az eredménytelenségben része lehet a kitűzött kérdések 
alkalmatlan voltának is, a mennyiben egynémelyik ré­
szint terjedelmével (A tatárjárás története), részint tár­
gyának a gymnasiumi növendékek ismeretkörét és Ítélő­
képességét meghaladó természetével (p. o. Vörösmarty 
hazafias lírája) nem is találhatott sikeres feldolgozóra. 
Véleményünk szerint az ilyen iskolai pá'yakérdéseknek 
olyanoknak kell lenniök, hogy határozatlan formulázá- 
sukkal és tág téren való mozgásukkal a növendékeket 
felületes általánosságokra ne csábítsák vagy éppen e 
dologtól el ne riaszszák. Jóleső örömmel győződhetik 
meg azonban az olvasó az Értesítőből arról, hogy az 
intézet tanerővel teljesen el van látva, amennyiben a 
tornatanárral együtt 16 rendes, okleveles tanára van 
az intézetnek. Mennyire mögötte áll Vásárhelynek e 
tekintetben Debrecen, a hol csaknem 800 növendék és 
12 osztály ellátására ugyanannyi rendes tanár van, 
mint Vásárhelyen 295 növendék és 8 osztály számára. 
Bizonyára elnézésből történt, hogy Sülcösd Gyula és 
Szappanos Károly heti óráinak száma nincs kitüntetve. 
Az érettségi magyar Írásbeli dolgozat tételeinél föltűnő, 
hogy azok közül egy a VIII. osztály rendes házi dol­
gozata tárgyául is szolgált; úgyszintén az is, hogy a

KÜLFÖLD

*.
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itt magunkat szemben, melynek minden legkisebb szava 
találó és fájdalmat okozó. Nagyon megérdemli, bogy 
kövessük H. ot munkájának egyes részeiben.

Butaság ellen az istenek is hiába harcolnak, 
mennyivel hiáha fogok én is — szegény halandó
ellene harcolni. ....

Azonban az teljesen más, a butaságot legyőzni 
és ismét más, azt megkötözni. A hoz isteni bölcses­
ség avagy erő nem szükségesek, hanem csak egy al­
kalmas kalapács, egy alkalmas szeg és kevés erő, a 
szeget beverni.

Az ultramontán „Vaterland“ nem régen e cím 
alatt „A pápai inquisitio“, a következő tételt állította 
fel: „A pápai inquisitio“ stb. (1. fenni).

Ezek a mondatok a meginditóan szép mondásnak 
a variátioja : Exclesia non sitit sungninem. Nem, 
bizonyára nem, mert elégette!i az eretneket és a mel­
lett tudvalevőleg nem t'oly semmi vér. Így tanít meg- 
eáfolhatatlanul a történet; engedjük öt beszélni.

Legközelebb szilárdan áll, hogy a világi törvény­
székektől. az eretnekek ellen kibocsátott halálos ítéletek 
az elégetésre, — a pápák müvei. Maga egy oly kat- 
holikus férfi, mint az ausztriai történetbuvár Ficker, 
igy ir róla: „Az eretnekek megégetése [IX. György) 
pápától kibocsátott javaslatra vezethető vissza“.
A császári constitutiók megítélésénél (II. Frigyes, ki a 
védtörvényt az eretnekek ellen kiadá) kevéssé figyelte­
tik meg, hogy azok szorosan csatlakoznak az őket 
megelőző pápai rendelkezésekhez . . . (Közlemények 
az ausztriai történeti buváríatból, 1880. I. 179. f.) 
Mint becsületes kutató Fteker, nem tudhatott máskép 
pen írni, mert igen világos a pápai inquisitor Bern- 
hard Guidonisnak a bizonyságtétele: vFrigyes csá­
szári rendeleti, az após toli széknek ösztönzésére 
levének kihirdetve“. (Practica Inquisitionis Ed. Do- 
nais, Paris 1886. s. 173.) Ezenfelül a pápák egész so­
rozata adott ki az eretnekek eilen elégetési törvényt; 
üldöztetésöket a legnehezebb egyházi büntetések fenye­
getése alatt követelték. Olvasandók IV. Innocenz. 
IV. Sándor és IV. Kelemen nyilatkozatai, (v. ö Pott 
hast. Reg. R, P. 14607, 15378.) Pl. IV. Innocenz 
szavai igy hangzanak: „Frigyes római császár az eret­
nek! gonoszság ellen bizonyos törvényeket adott ki, 
melyek által ama pestis elpusztítandó; és a midőn mi 
akarjuk, hogy ezek a törvények a hitnek a megerősí­
téséhez és a hívőknek üdvére legyenek : egyszersmind 
megparancsoljuk a mi kedves fiainknak, kik a felsőséget 
alkot) í ’í, hogy ők ezen törvényeket, melyeknek szósze­
rinti szövegét mi mellékeljük, a szabályzataikba föl­
vegyék és azt a legnagyobb buzgósággal az eretnekek 
ellen alkalmazzák. Egyszersmind felhatalmazunk titeket 
inquisitorok, minden felsöséget. kik ezeket az apostoli 
parancsokat figyelmen kívül hagyják: teljesítésére ex 
communicatio és interdiction által kényszerilsétek. És a 
milyen a pápai theoria, olyan vala a „Krisztus hely­
tartójának“ praxissá is. Csak egy példát a sokakból.

Bresciában vonakodott a világi hatóság, egy 
eretneken, ki neki az inquisitorok tói átadatott, a halá­
los büntetést végrehajtani. A pápai inquisitorok panasz­
kodtak a késedelmeskedés felett Vili. Innocenz pápá­
nál, ki a következő decretumot bocsátá ki: „A mi 
kedves fiunk Antonius Lombardiának inquisitora, és 
Brescia tiszteletre méltó püspöke, elítéltek nem régen 
— a mint nekünk írják, — egy eretneket tör­
vény szerinti büntetésre és az állami (elsőségnek át­
adatott, a kivégzést végrehajtani. Nem kicsi bosszúságra 
vonakodott a felsőség, az Ítéletet végrehajtani, mielőtt

a poros aktákat meg nem nézte légyen Me^blzu!,'\
titeket a I‘elsőségnek megparancsolt)i, hogy • 
napon belől, miután felszólittatott, ítéleteteket az eretnek 
ellen végrehajtsa és pedig az aktákba való betekintés 
nélkül. Ha nem követnék ők ezen parancsot, ugyexcom 
munikáltassanak. Kelt Rómában, Fischcnng alatt, 
1486. sept. 30 pontificálásunk 3. eveben. (Emeric. 
Director. Inquísit. cd. Pequa. S. 609.)

[,rY tehát az állam e bukója, poroszlója az inqui­
sitional- ; lezárt szemekkel köteles az egyháztól neki
átaladott eretneket megégetni.

Aquinoi Tamás Írja: „Ha az egyháznak nincs 
többé reménye az eretneket megtéríthetni, úgy elválasztja 
azt a községtől excommunicalio áltat a többire való 
gondoskodás tekintetéből, és azonfelol ataladja a 
világi törvényszéknek, hogy az ot a halai áltál a 
világból eltávolítsa“. (S. Theol 2. 2. qu. 11. a. o ) 
Ezek a sorok csak megbízhatók lesznek ?!

Úgyszintén a jezsuita rendek theologusai elég nici- 
tékadó 'tekintélyek lesznek, ügy engedjük ezek közül a 
legjelentékenyebbet szóhoz jutni: „A halálos ítélet az 
eretneken a" világi törvényszék átal haj tátik végre, 
azonban az egyházi hatalom megbízásából es pa­
rancsára. Ezért a világi hatóság a neki átszolgáltatott 
eretnekek közül a büntetés alól nem vehet ki senkit 
sem“. (Theol. sehol, lngolslsdt. 1627. III. 474.)

És mit mond egy hivatalos kibocsátvány, a „szent 
római inquisitionak kongregátióju“ 1657. •esztendő­
ből? A világi törvényszéknek való áladást világosan 
égvenlö jelentésűnek tartja a halálos ítélettel. „A halá­
los ítélet, vagy a kiszolgáltatás a világi karnak“ 
In orationes et solemitas in universitae Regiomantana,
Fasc. 33. S. 6. ff.) . . . .

Vájjon a „\ atorland“ tudatlansága bcbizonyithato-c 
még világosabban ? Igen, mert az inquisitio ezen taní­
tása mellett, feljegyezte a történelem a telteket is, azaz 
a világot körül fonó pápai inquisitio ama részét, hol a 
pápa egyszersmind világi uralkodó is vala ; hol a világi 
hatóságok egyszersmind pápai hatóságok valának ; ahol 
a „kiszolgáltatás“ az inqnisitio által „a világi törvény­
széknek“ semmi más mint üres, tartalmatlan forma vala. 
Beszélek Rómáról és az egyházi államról.

(Folyt, köv.)
Birth a yóssef.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Csiky Lajos a Ferencz József-rend 

lovagja. A hivatalos lap legutolsó száma a kö­
vetkező királyi leiratot publikálja: „Személyein 
körüli magyar miniszterem előterjesztésére alsó 
csernátonyi Csiky Lajos debreceni ev. ref. theo- 
logiai tanárnak és a debreceni törvényszéki fog­
házi lelkésznek érdemei elismeréséül Ferencz 
József rendem lovagkereszljét adományozom. 
Kelt Ischl, 1901. aug. 4. Ferencz József s. k. 
Gróf Széchenyi Imre s. k.“

Csiky La jos nevét s személyiségét lapunk 
minden olvasója jól ismeri s ennek következté­
ben tudni fogja, hogy ez a kitüntetés jó helyre 
esett. Eltekintve ugyanis tanári hivatalos állásá­
tól, melyet nagy szakértelemmel c: npmpQ Am-
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bitióval tölt be, aligha van Debrecen városában 
olyan emberbaráti vagy társadalmi intézmény, 
vagy mozgalom, melynek létrehozásában, fentar- 
tásában és irányításában neki része ne volna. 
Átalánosan tudva van felöle, hogy jót tenni, 
humánus célokért dolgozni mindig ráér és soha 
senki nem hallotta még ö tőle, hogy nagymérvű, 
hivatalos vagy társadalmi elfoglaltsága miatt va­
laha panaszkodott volna. Pihenést nem ismer ; 
csupa szív, csupa élet; fut, fárad mindenért, a 
mi szép; s a hol együttes munkára van szük­
ség, eszményi lelkesedésénél talán csak ke­
délye szerencsésebb, hogy kitűzött célja 
iránt a közérdeklődést felkelteni tudja s szá­
mára a sikert biztosítsa. Bajos volna hama­
rosan megmondani, hogy mi benne a több: a 
nemes idealismus-é, vagy a derült Optimismus!'? 
Van benne mindakettöböl elég s ennek köszön­
heti, hogy igen sokszor játszva ér el sikereket 
ott, hol ama lelki tulajdonok nélkül a legtevé­
kenyebb philanthropismus is nehezen boldogulna. 
Azok közzé a szerencsés kevesek közzé tarto­
zik, kik a közélet terén örökös munkában van­
nak, de másokkal kollisióba soha nem jön­
nek. Neki ellenségei, de még komoly haragosai 
sincsenek. Annál többen vannak azonban, ár­
vák, rabok, szegények, kik reá áldva gondolnak 
s hasznos életéért naponta imádkoznak. Vegye 
szívesen tölünk, ha kitüntetése alkalmából a 
megérdemlőit lovag-kereszt mellé az őszinte sze­
retet e szerény kis virágcsokrát mi is oda tűz­
zük ; a mit annál nagyobb örömmel teszünk, 
mert a mint tudjuk s ki kell jelentenünk, hogy 
e kitüntetéshez a kezdeményezés nem alulról, 
hanem felülről, éppen az igazságügyi miniszté­
rium kebeléből indult ki. Olt ugyanis észrevették 
azt, mit, sajnos a mi viszonyaink közölt ritkán 
szoktak észrevenni, hogy t. i. ott az alföld és a 
magyarság metropolisában van egy ember, ki 
eszével, szivével s minden erejével már régen 
olyan ügynek a szolgálatában áll, mely a meny­
nyire humánus, nálunk eddig éppen annyira el- 
hanyogolva volt. Értjük a rabok lelki, testi gon­
dozásának nemes ügyét. A kitüntetés ezért jö.t. 
S hogy nem érdemtelenül jött, mutatja Csikv 
Lajosnak e tárgyú irodalmi munkássága, mely­
nek jellemzésére felemlítjük, hogy e tárgyban 
az ünnepelt férfiúnak eddigelé következő dolgo­
zatai láttak napvilágot: 1. „Howard Janos a 
fog'h á z Off v apóst olaj Felolvasta 1 894-ben a 
budapesti "jogászkörben s megjelent a budapesti 
jogász-egylet kiadványai közölt. 2. „Vallás és 
emberszeretet a fogházügy szolgálatában/: 
Irta s felolvasta 1899 ben a debreceni jogasz és 
tisztviselő egylet gyűlésén. Kiadta ugyanez az 
egylet. 3. „A rabsegélyző egyletekről.- Irta

és felolvasta 1901-ben ugyancsak az utóbb em­
lített jogászklubban. Megjelent lapunk hasábjain.
4. ,,Imakönyv protestáns foglyok számára."
Ez a mü éppen most van sajtó alatt a váci 
fegyház nyomdájában, tehát még ezután fog 
megjelenni. Története ez : Csikv La jos saját 
tapasztalatain okulva már korábban előterjesz­
tést tett az igazságügyi miniszternek, hogy szük­
séges volna a foglyok számára egy alkalmas 
imakönyvröl gondoskodni. A miniszter az érve­
lés előtt meghajolva, ilyen imakönyv írására pá­
lyázatot hirdetett s beérkezett 7 pályamű közöl 
a Csiky-é fogadtatott el. Ezenkívül Gsikynek 
köszönheti lé lesülését a Debrecen városi és 
Hajdú-vármegyei rabsegélyzö egyesület is. Íme 
ez a kimutatás is bizonyítja, hogy ezzel az ügy- 
gycl mily lelkiismeretes buzgósággal és odaadás­
sal foglalkozik Csikv Lajos. S e mellett vesz 
magának fáradtságot másnemű munkák végzé­
sére is. Csak a napokban került ugyanis a ke­
zünkbe a .,Szászváros“ ciinü politikai és ve- 
gyestartalmu heti lap egy száma a melyből azt 
olvassuk, hogy jul. 20-án Maros Németi-hen 
istentiszteletet tartott. Az egyház kegyura ugyanis 
Gróf Künn Géza még a múlt évben megismer­
kedett Csikvvel az ev. ref. Kunn-kollegium érett­
ségi vizsgálatai alkalmával s meghívta öt, hogy 
tartson egv istentiszteletet a németi! templom­
ban. És Csikv most csupán e célból elment. 
Erdélybe s megtartotta az istenitiszt letet, melyen 
a grófi páron kívül jelenvoltak : b'áyne Künn 
Irma grófnő, Harcsay Kálmán nejével, Dr. 
Jósika La jos, Réthy La jos tanfelügyelő, Bartha 
La jós esperes stb. stb. Mint olvassuk : az isteni- 
tisztelet mély benyomást tett a gyülekezetre. De 
ki tudna a Csikv által végzett munkáknak végére 
menni ! Sok oldalú buzgó tevékenységű férfiú ö 
s méltó volt a kitüntetésre. „Ad multos átmos!‘‘ 

Meghívás. Megbizástok lolytán, baráti szere­
tettel hívlak fel, volt kedves tanulútársaiin, hogy L év 
szeptember ló ikén reggel nyolc/, órára gyűljünk 
össze Debrecenben busz éves találkozásra] A boldog 
ifjúkor felejtheti«! édes emlékei hozzanak össze mind­
nyájunkat, a mennyiben lehetséges, házunk népével 
együtt. Adjon Isten örömteljes viszontlátást. Szovat, 
1901. aug.'hó Jakucs Sándor.

— A lelkész! fizetés kiegészítő illetményekből 
való levonások ügye. Köztudomás szerint e kérdésben 
úgy a konvent, mint az egyházkerületek s cgyházine- 
„yék is egymásnak ellenmondó határozatokat hoztak 
arra nézve, hogv micsoda címeken lehet a kongruábúl 
a kezességnek levonni az illetményre jogosult lelkész 
tartozásának kiegyenlítésére"? A különféle intézkedések 
a bizonytalanságot csak növelték egészen addig, a míg 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ez év tavaszai! 
az utalványozási eljárásra vonatkozólag szabályzatot 
állapított meg, mc.yet lapunkban annak idejében egész 
terjedelmében közöltünk volt. s melyet reánk tartózó 
rövidséggel a konvent is tárgyalt, az idei konventi
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jkönyv pedig „k. melléklet“ alatt a 208. lapon kiadott. 
Itt a 8. §. világosan mondja, hogy az országos, az 
egyházkerületi s egyházmegyei gyámintézeti járulékok 
a jövedelem kiegészítési összegek kifizetésekor levon­
hatok az egyházi főhatóságok által s közvetlenül ren­
deltetési helyökre juttathatók, de csakis abban az ősz- 
szegben. mely ily címen megállapittatott, és csakis az 
illető utalványozási félévre esedékes részletőssze- 
gek erejéig. Innen láthatólag nem lehet levonni az 
előző időről lizetetleniil maradt gyámintézeti járulékok 
törlesztésére semmit se. Az eljárásban felmerült korábbi 
ingadozás azt a kedvezőtlen helyzetet teremtette, mely­
nél fogva a hátralék erősen reá gyűlt a lelkészi karra, 
s ennek nem a fizetni nem-akarás volt az oka, hanem 
jó részt az az általános felfogás, hogy a kongnia után 
csak annyiban vethető ki gyániintézeti járulék, a meny­
nyiben az eddig kivetett járulék alapját 1200 koronánál 
kisebb összegre értékelt javadalom képezné. Most pedig 
midőn az országos özvegyárvai gyámintézeti végrehajtó 
bizottság előterjesztése, folytán kimondotta a konvent a 
tavaszi ülésezés alkalmával, hogy mindaddig, mig az 
összes lelkészi jövedelmek uj felbecslés akt nem jutnak, 
a kongruás lelkészek tartoznak a kiegészítő többlet után 
befizetni a gyáminlézeti járulékot (L. konv. jkv. 1901. 
ápril 17—20. 11. szám. V. 34. lap 1. pont. 43. láp 7. 
pont) van nagy zavar a felgyűlt hátralékos járulékok 
behajtása körül. Egyházi hatóságainknak, mint a ren­
delkezések végrehajtóinak s velők szemben az újabb, 
legalább is számításba nem vett adóterhet hordozó 
lelkészeknek megvan a magok mentsége a bonyodalo­
mért, de a mentség a bajon nem segít. A gyámintézet 
érdekeit szivükön hordozó hatóságok szeretnék a hátra­
lékot is a kongnia fizetésekor visszatér ható összeghez 
számítani; a váratlanul megadóztatott lelkészek pedig 
nem találjak reá jók nézve megnyugtatónak az egész 
kérdés konventi megoldását. M a legösz ntébb jóaka­
ratból kifolyólag azt tanácsoljuk lelkésztársainknak, 
hogy a most folyósított három negyedévi részletből 
igyekezzenek kielégíteni a követelő gyamintézctet, mert 
végre is elöbb-utóbb csak be kell azt fizetni, s most, 
ha kitartottak, mig egyszerre háromnegyedévi illetmény­
hez juthattak: könnyebb lesz a terhet hordozni, mint 
majd később a kisebb részletből, a mikorra újabb év­
nek a járulékát kell fizetniük. Egyébként arról értesül­
tünk, hogy mivel a gyámíntézeti tartozásoknak az egy­
házkerületi pénztárban való visszatartása felette meg­
nehezíti a kezelést s oknélkül szaporítja a teendőkkel 
úgy is tulhalmazott pénztári hivatalt: egyházföhatósagi 
rendelkezés folytán a pénztári hivatal azokat az illet­
ményeket, melyek az esperesi hivatalok megkeresésére 
bizonyos részben az engedélyezhető összeg erejéig 
visszatartási eljárás alá esnek, közvetlenül a nt. esperes 
urakhez fogja ezentúl küldeni, hogy a tartozás levonása 
után ők adják ki a íenmaradó összeget a jogosult lel­
készek részére. Hogy ez a hosszadalmas procedura 
kedvetlenséggel fog járni: az előre látható, de jogsére­
lem senkin se esik, s a ki befizeti a tartozását, telje 
sen ki fogja azt kerülni. A most folyósított részletből 
ilyen nemű levonás nem történt, mert a tartozások 
kimutatása csak egyetlenegy egyházmegyéből érkezett 
be, s ebben is össze volt öntve a hátralékkövetelés az 
utalványozási időszakról (ápr.—decz.) esedékes járulék 
összegével s igy nagyon természetesen nem volt vissza­
tartható. Ismételten tanácsoljuk lelkész-társainknak, hogy 
igyekezzenek a járulékhátralékot rendbe hozni. Ezt sür­
geti önmagunknak jól felfogott érdeke.

— Szavazatbontás a felsőszabolcsi ev. ref.

egyházmegyében. Folyó évi aug. 6-án bontotta fel a 
fölső szabolcsi egyházmegye szavazatbontó bizottsága 
Nagv-Kállón az egyházmegyei egyházi aljegyzosegre be­
érkezett szavazatokat; mikor is kitűnt, hogy a presbi­
tériumok nagy többsége (89-ből 79.) Erdélyi Imre ramo- 
csaházai lelkészt a derék énekszerzo es zsoltaros írót 
választotta meg jegyzővé. Excelsior! .

— A „Magyar Prot. Irodalmi Tarsasag“ folyo 
évi rendes közgyűlését ezúttal szeptember 19. és 20-ik 
napjain Miskolcon fogja megtarlani. A rendező bizott­
ság tagjai mindent elkövetnek, hogy ez a közgyűlés is 
fényesen sikerüljön. A meghívók már szét vannak küldve 
s a részletes programmot is ismerjük. Itt hát csak arra 
hívjuk fel lapunk olvasóit, hogy akik a „Társaság e 
gyűlésén résztvenni kívánnak, a mellékelten minden 
rendes tagnak már korábban kézbesített „Jelentkező 
lap“-ol ki-ki töltse ki s azt Főtiszt. Zelenkn Pál ev. 
püspök úrhoz (Miskolc) mielőbb, legkésőbb azonban 
augusztus hó 20-ik napjáig küldje, be. Ez az egyet­
lenegy társaságunk az, melynek kötelékeiben kezet fogva 
nemcsak világi híveinkkel, hanem ágostai hitvallású 
testvéreinkkel is eddigelé legnagyobb hatású aktiót 
tudtunk kifejteni. Igyekezzünk tehát közgyűlésén most 
is minél nagyobb számmal megjelenni, hogy az evan­
gélium isteni erejéről ezzel is tanúbizonyságot tehessünk.

— Egy lelkipásztor halála. Privát utón s la­
punk zártakor veszszük a hirt, hogy Tamássy Lajos 
érolaszii ev. ref. lelkész, az érmelléki egyházmegye fő­
jegyzője és tanácsbirója julius 30-kán éjfeli 12 órakor 
meghalt s augusztus 2-ikán általános részvét mellett 
ellemettetett. ígéretet bírunk, hogy nekrológját rövid 
időn megkapjuk s akkor azt közölni fogjuk.

— „Szellemes kritika“. Boldogult Szilágyi

hazai kathólikus sajtó természetesen megemlékezett a 
nagy kálvinista halott felett elhangzott imádságokról és 
gyászbeszédekről is, s egyik cikkező ez imákat és be­
szédeket „szellemteleneknek“ mondotta. No, igen! 
sem nem Rómában, sem nem Tridentben fogalmazták 
azokat. Még csak a „Rituale Romanum“-ban vagy a 
„Breviáriumában sem találhatók azok fel. Hát hogyne 
volnának „szellemtelenek“ !!! Valamikor ugyan Hajnald 
Lajos nem igy nyilatkozott a kálvinista papok szónoki 
képességéről, s az azok által éppen a koporsóknál tehát 
nagyon is rövidre szabott idő alatt végzendett észbeli 
munkáról ... de hát azt e „szellemes kritika“ Írója 
valószínűleg elfeledte már . . . ! Nem tesz semmit. A 
szegény fülemile meséje jut eszünkbe, ki mikor a vércse 
széttépte, haldoklása közben azzal vigasztalta magát: 
„az az én szerencsém csak, hogy énekemet hallva te 
mondtál felettem bírálatot !*

— Nagytiszteletü szerkesztő ur. „Újabb pót­
adatok a belényes újlaki ev. ref. egyháztörténetéhez“ cimü 
közleménybe a „tárcarovatban több sajtó hiba és 
téves közlés lévén, kérem azok kiigazítását következő­
kép : A 28-ik julius 13-iki számban a 43 ik lapon az 
első hasábon a 6-ik sorban e helyett 1,898 1,888 úgy 
szintén a második hasábon a 17-ik sorban e helyett 
összehívás, összehúzás, olvasandó. A 29-ik julius 20-iki 
számban a 452-ik lapon szintén a tárcarovatban a 15-ik 
sorban e helyett : alkalmi énekszámmal, ez olvasandó 
alkalmi ima és énekkel. A 30-ik julius 27-iki számban 
pedig a 470 ik lapon a d pont alól: ez: „november hó 
első hetétől január hó végéig minden héten egyszer 
szerdán“ a 2. számú kérdés után olvasandó. A máso­
dik hasábon legfelül a b. kérdés után ez olvasandó : 
minden 12 éves. Ezen kérésem után kiváló tisztelettel
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vagyok Belényes-ujlakon 1901 aug: hó 6-án szerető lel­
késztársa Sipos János.*

_ Nyilatkozat. „Ezen szénsavas viz, mint üditö
ital igen kiválik, de főleg oly esetekben, hol szénsavas 
vizek gyógycélokból javalva vannak, sikkerrel alkalmaz­
ható és kitűnő szolgálatot tesz?“ Dr. Blum Ödön, m. 
kir. belügyministen s. titkár, a Vaskovits viz- 
gyógyintézet rendelő orvosa, Budapest I., Város­
major-utca 64 :

Szerkesztői üzenet.
N. E. Ujléta. Bizonyítványaidra a helycsere folytán volt 

szüksége ö Méltóságának. A mennyiben a kongruával összefüg- 
göleg lel kell azokat terjeszteni a minisztériumhoz. — S. J. 
Belénves-Ujlak. Bocsánat! Ez már csakugyan elkésett. A múlt 
számban a közleménynek „végét* jeleztem. Most hát már e ci- 
men újabb cikksorozatba nem foghatok. Sajnálom, de igazan nem 
tehetek másként. Adandó alkalommal az egyházl.vtogatasi jegy­
zőkönyvvel egvütt kivételesen vissza fogom küldeni. Kivétele­
sen azért, mert'különben kéziratok visszaküldésére nem vallalkoz- 
hatom. — A. K. Búj. B. J. H.-Nánás. B. J. Eor. Vcttein s 
sorban adni fogom. Egyik érdekesebb a másiknál. u. o. 
Tyúkod. Megkaptam s kiadom.

Tartalom-jegyzék: Egyházunk teherviselése s a hívek 
megadóztatásának jogosultsága és szüksége, bross Lajos. 
Tárca: Újabb póladatok a belénycs-ujlaki ev. rií. eg\- 
ház történetéhez 1900. Sipos János. — Enekeskonyvunk 
dallamai, különösen a zsoltár dallamok. Szügyi József.
T a n ü g Y A tanáregyesület karcagi közgyűlésé elolt. o. 
Sz. J. — A pár szó visszhangjára. Bányai S. — Népiskolai 
felügyelő a debreceni egyházban. Berky Sándor. ~ ° z "
létünk: Konventünk pénzügyi gazda kodasa. Rediwv us. 
-Irodalom. - Külföld: Egy volt jezsuita a pápák­
ról és jezsuitákról. Birtha József. - K u 1 ö nf é 1 é k. Szer 
kesztöi üzenetek.

Felelős szerkesztő : BROSS u A d OS.

Pályázati hirdetés

A pályázati kérvények f. évi szept. 1-ig 
adandók be a püspöki hivatalhoz.

Debrecen 1901. aug. 5.
püspök helyett: 

Zsigmond Sándor
egyh. kér. főjegyző.

Pályázat.
Az államilag segélyezett s 8 osztályúvá fejlesz­
tendő békési ev. ref. fögymnasiumba pályázat 

hirdettetik :
1. egy mathematika fizikai tanszékre, mely­

nek javadalma 2400 korona törzsfizetés és 400 
korona lakáspénz. A tanszék betöltése a vallas 
és közokt. minisztérium hatáskörébe tartozik. Az 
egyház fenntartja azon jogot, hogy okleveles 
pályázókat, rendes tanári fizetéssel ugyan, de 
egyelőre ideiglenes minőségben alkalmazhasson.

2. Pályázat hirdettetik egy vallástanári tan­
székre, mely egyelőre helyettes tanárral töltetik 
be, 1800 korona fizetéssel. Képesítés tekinteté­
ben az egyetemes kon vent 1897. évi 33. sz. ha­
tározata irányadó. Mivel addig, inig a tanintézet 
teljesen el nem lesz látva tanerőkkel, más tár­
gyat is köteles lesz tanítani, egyetemi tanulmá­
nyokat kimutató pályázik előnyben részesülnek.

Mig az intézet teljesen el nem lesz látva 
tanerőkkel, mindkét tanár köteles heti 20 -3
órán tanítani.

Kellőleg felszerelt pályázati kérvények augusz­
tus 24-ik napjáig a gymnasium igazgató­
ságához küldendők. Megjegyeztetik, hogy annak 
idején az állammal kötött szerződés értelmében 
2600, 2800, 3200 és 3600 koronás tanári törzs­
fizetések is fognak rendszeresittetni.

(a Nagy József 1000 koronás alapítványra.)

Pályázhatnak ez évben oly magyar születésű 
ev. ref. valásu s a debreceni főiskolában felsőbb 
tudományokat végzett ifjak, kiknek kitűzött pá­

lyájuk a lelkészi, vagy a tanán.
A pályázó a bölcsészeti s hittanszaki tudo­

mányokon kívül a latin nyelvben annyira, jártás
leeven hogy a római klasszikus Írókat jól ertse, 
a görög nyelvtanban az iskolai bizonyítván) 
szerint kitűnő osztályzatú legyen ; az élő nyel­
vek közül pedig a német nyelvet teljesen ertse
és egész folyékonysággal beszélje ; végre a iran-
cia nyelvben is bírjon oly előkészülettel, hogy
a könyveket jól értse. .

Az alapítványi segélyt élvező xotelessege « 
külföldi egyetemről koronként fötiszteletü püs­
pök urat értesíteni hol tartózkodása és tudomá­
nyos foglalkozása felöl.

* Szívesen közzétettem e helyreigazítást, ^gjegy^ azon­
ban, hogy a kéziratban szórol-szora úgy van, a n .
szedetett.

Békés, 1901. augusztus 8.
Szegedi Károly

az egyháztanács elnöke.

Pályázati hirdetés tanári állásra.
Az államilag segélyzetl mezőtúri ev. ref. fogymna- 
siumnál nyugdíjazás folytán megürült rendes 

tanári székre pályázat hirdettetik.
Ezen tanszék tárgyai a magyar nyelv és 

történelem, esetleg ha ezen szakcsoportra pályá­
zók nem jelentkeznének, magyar-latin nyelv es
irodalom. , . „. ..

E tanszék javadalma 2400 kor. torzsfizetes,
mely sorrendi elölépés folytán 3200 koronáig 
emelkedik; továbbá 400 kor. lakbér és 200 kor. 
ötödéves korpótlék.

Pályázhatnak a magyar nyelv es történelem­
ből, továbbá a magyar és latin nyelvből képesített 
ev. ref. vallásu okleveles tanárok, esetleg meg 
oklevelet nem nyert tanárjelöltek i?-

Egyenlő képesítés mellett bármelyik száknál
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fl „HEUJVIANN M“ ezég debreezeni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANH M.“ czeg
Hiszen évek hős zu sora óta, a mióta ez a 
ezég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy c nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagy tiszteletű lelkész és tanító urak 
. Debreczenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
átványosság számba menő hatalmas áruha­

zat megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Elénk 
az üzlet nz év minden szakában mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint vidék­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet, jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. árúháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

WEUMÄflpl M, Deírfeczen, főtér1, a postával szemben,

X\ cmaioi hufim.ino és Kr- növi tz konyvom-j fiában. ocárvcrn:.,-!., főpiac, a főposLíval member».

előnyben részesül az. ki vagy a gyorsírást, vagy 
a francia nyelvet tanítani képes.

Pályázók születési bizonyítványnyal. végzett 
tanulmányaikról, képesítésükről, eddigi szolgála­
tukról. egészségi s hadkötelezettségi viszonyaik­
ról tanúskodó okmányaikkal felszerelt kérvényü­
ket f. évi Alig. 14-ig az Igazgató tanács elnökéhez 
adják be.

A megválasztandó rend' s tanár egy próba­
év után nyerheti el az intézetnél való allandó- 
sitattást, a mely időtől fogva az orsz. tanári 
nyugdíjintézetnek tagjává lesz s fizetése után az 
5° o-os fentartói nyugdíj-illeték " 3-át viselni tartozik.

Okleveles pályázók hiányában e tanszékre 
az 1883. évi XXX. t. e. 30. §-a értelmében 
helyettes tanár választutik, kinek fizetése 1600 kor. 
és 200 kor. lakbér vagy utóbbi helyett lakás 
természetben az egyház rendelkezése szerint.

A megválasztandó köteles szakán kívül más 
tárgyak tanításét is elvállalni s az intézeti teen­
dők egyéb ágaiban is résztvenni. Az állomás 1901. 
szept. 1-én elfoglalandó. Mezö-Turon, 1901. Jul 25.

Ja kuss Gábor ni. k 
az ig. tan. elnöke.

HIRDETMÉNY.
Gyulai László, volt b.-újfalui lelkész özvegye 

(lakik Debreczenben, Kákóczi-utca 10. sz.) két. 
esetleg bárom középiskolai tanulói, havi 30 35
forint, teljes ellátéisra és felügyeletre elfogad a 
jövő iskolai évben.
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Üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam munkámmal.

Orgona építészeti műtétem
sspp*. Debreezenben,

Darabos-ntcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
pentáll 1893. óta.

Teljesen e ezélra épített házamban készítek a 
inai kor legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
kivitelű uj orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt, hogy minden 
évben növekszik a ezégerh iránti bízatom, s ígérem 
ezúttal is. hogy továbbra, is. úgy az árakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbízhatóságra törekszem..

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét, tisztítását, hangolását és javítását vagy évi gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. — Megrendelésre készítek bármilyen kivitelű 
harmóniumokat is.

A nagy tiszteletű és tekintetes egyházi elöljá­
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor­
orgonista és tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

orgona építő.

Határozott árak, elsőrendű minőség, 
erőteljes nemes hangzású orgonák.
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